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Sehr geehrter Herr Bundestagspräsident,

als Anlage übersende ich lhnen die Antwort auf die o. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Grüßen



Anlage

Kleine Anfrage des Abgeordneten Klaus Ernst u. a. und der Fraktion DIE LINKE

betreffend ,,Beschäftigungsbedingungen im Hotel- und Gaststättengewerbe", BT-

Drs. l8l13182

Vorbemerkung der Fragesteller:

Nach Angaben des Deutschen Hotel- und Gaststättenverbandes (DEHOGA) ist die
wirtschaftliche Lage im Hotel- und Gastronomiebranche dezeit gut. Rund 70 Prozent der
Betriebe konnten im vergangenen Jahr ihren Umsatz erhöhen oder stabil halten. Die

Mehrheit der Betriebe sehe zudem nicht nur positiv auf das vergangene Geschäftsjahr
zurück, sondern erwarte auch eine sich weiter verbessernde Geschäftslage für den

Sommer 2017 (vgl. DEHOGA-Branchenbericht. Online unter: http://www.dehoga-
bundesver-
band.de/fileadmin/Startseitel}4 Zahlen_Faktenl}T Zahlenspiegel-Branchenberichte
/BranchenberichUDEHOGA-Branchenbericht_Fruehjahr-2017 -final.pdf).
Gewerkschaften und Beschäftigte der Branche beklagen dagegen niedrige Löhne,
schlechte Arbeitsbedingungen, entgrenzte Arbeitszeiten, hohe Arbeitsverdichtung und

Stress (vgl. http://www.zeit.de/karriere/beruf/2016-05/zimmermaedchen-beruf-ausbildung,
http://www.zeit.de/wirtschaft/2016-09/ausbildung-bedingungen-dgb-studie-gastronomie
und http://diepresse.com/home/meinung/gastkommentar/5149525/Krank-werden-das-
geht-gar-nicht-).
Alle Fragen bezogen auf Beschäftigte in den Berufen des Hotel- und Gaststättengewerbes
bitte gemäß dem systematischen Vezeichnis der Bundesagentur für Arbeit von 2010 unter
Heranziehung folgender Berufsgruppen beantworten: Berufshauptgruppe ,,Tourismus,
Hotel- und Gaststättenberufe" (Nr. 63) und speziell die Berufsgruppen ,,Tourismus und

Sport" (631), ,,Hotellerie" (Nr. 632) und ,,Gastronomie" (Nr. 633). Soweit vorhanden bitte bei

allen entsprechenden Fragen sowohl die Werte für die Berufshauptgruppe Nr. 63 als auch
für die genannten Berufsgruppen angeben. Falls keine Daten nach der Berufs-klassifikation
vorliegen, bitte entsprechende Daten für das ,,Gastgewerbe Abschnitt l' der
Wirtschaftsklassifikation des Statistischen Bundesamtes von 2008 venruenden.

Vorbemerkung zu den Fragen Nr. 1 bis 5, 6,8 und 15 bis 17:

Durch die Neueinführung der Klassifikation der Berufe (KldB 2010) können Auswertungen
in der Beschäftigtenstatistik der Bundesagentur für Arbeit grundsätzlich erst ab Dezember
2012 angeboten werden. Zeitreihenvergleiche sind eingeschränkt, weil aufgrund einer
Anderung im Meldeverfahren dieZahl der Beschäftigten, für die keine Angaben vorlagen,
gesunken ist. Aktuelle Daten liegen in der Beschäftigtenstatistik bis zum 4. Quartal 2016
(Stichtag 31. Dezember) vor. Der Bereich der Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe
unterliegt saisonalen Schwankungen. Ergänzend wird daher in den angehängten Excel-
Tabellen der Bundesagentur für Arbeit auch jeweils der Juni ausgewiesen. Dieser Monat
wird üblicherweise für Daten der Beschäftigtenstatistik auch als Jahresdurchschnitt
veruendet.

Frage Nr.1:
Wie viele Beschäftigte in Deutschland sind nach Kenntnis der Bundesregierung dezeit in
Tourismus, Hotel- und Gaststättenberufen tätig (bitte nach VollzeiUTeilzeit, Geschlecht,
Alter und Bundesland differenzieren)?
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Aktuelle Quartalsdaten aus der Beschäftigtenstatistik liegen für das 4. Quartal 2016 vor.

Zum Stichtag 31. Dezember 2016 gab es 756.000 sozialversicherungspflichtig Beschäftigte

in Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen. Davon waren 81.000 im Bereich Tourismus

und Sport, 174.000 im Bereich Hotellerie und 470.000 im Bereich Gastronomie tätig. Die

Zahl der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten hat seit dem 4. Quartal 2012 deutlich

zugenommen. Weitere Differenzierungen nach Geschlecht, Alter, Arbeitszeit und Bundes-

ländern können den Tabellen zu Frage Nr. 1 entnommen werden.

Der Wirtschaftszweig I ,,Gastgewerbe" der Beschäftigtenstatistik der Bundesagentur für

Arbeit beinhaltete am Stichtag 31. Dezember 2016 über eine Million Beschäftigte.

Frage Nr. 2:
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und der Anteil der
befristet und unbefristet Beschäftigten in Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen (bitte
die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie jeweils die vergangenen zehn Jahre
darstellen; bitte nach Geschlecht, Alter und Bundesland differenzieren)?

Antwort:

Nach den Daten des |AB-Betriebspanels waren im Jahr 2016 1,5 Millionen unbefristete

Beschäftige im Gastgewerbe tätig; dies entspricht einem Anteil von 88 Prozent. Weitere

Daten können den Tabellen zu Frage Nr. 2 entnommen werden.

Frage Nr. 3:
Wie hoch war nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und der Anteil der
befristeten Arbeitsverträge bei den Neueinstellungen in den Tourismus-, Hotel- und

Gaststättenberufen 2006 bis 2016 (bitte nach Geschlecht, Alter und Bundesland
differenzieren)?
Wie hoch war im gleichen Zeitraum die Übernahmequote?

Antwort:

Nach den Daten der |AB-Stellenerhebung lag der Anteil befristeter Neueinstellungen an

allen Neueinstellungen in der Berufshauptgruppe ,,Tourismus, Hotel- und Gast-

stättenberufe" im Jahr 2016 bei 60 Prozent. Nach den Daten des |AB-Betriebspanels lag

die Übernahmequote befristet Beschäftigter im Gastgewerbe bei 34 Prozent. Weitere

Angaben zum Geschlecht und zum Alter können den Tabellen zur Frage Nr. 3 entnommen

werden.
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Wie viele Leiharbeitskräfte waren nach Kenntnis der Bundesregierung in den Tourismus-,
Hotel- und Gaststättenberufen von 2007 bis 2016 tätig (bitte jährlich ausweisen und nach
Geschlecht, Alter und Bundesland differenzieren)?

Antwort:

lm Dezember 2016 - aktuellere Daten liegen nicht vor - gab es in Deutschland insgesamt

31.000 beschäftigte Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer

(sozialversicherungspflichtig oder ausschließlich geringfügig Beschäftigte) mit Tätigkeiten

in den Tourismus,- Hotel- und Gaststättenberufen. Beginnend mit dem Berichtsjahr 2013

wird über die Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer auf Basis der

Beschäftigtenstatistik berichtet. Die Zeitreihe in den beigefügten Tabellen zu Frage Nr. 4

bqginnt deshalb erst ab Januar 2013. Dort finden sich auch die weiteren Ergebnisse.

Frage Nr. 5:
Wie viele Leiharbeitsverhältnisse in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen werden
nach Kenntnis der Bundesregierung nach weniger als drei Monaten und nach mehr als drei
Monaten beendet (bitte für den letzten verfügbaren Zeitraum in absoluten Zahlen und in

Prozent angeben), und wie lang ist die durchschnittliche Beschäftigungsdauer in der
Arbeitnehmerüberlassung in den Tourism us-, Hotel- u nd Gaststättenberufen?

Antwort:

Nach Auswertungen der Beschäftigtenstatistik im vierten Quartal 2016 gab es 4.100

beendete Beschäftigungsverhältnisse von Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmern

in den Tourismus,- Hotel- und Gaststättenberufen. Davon fielen 2100 in die Dauerklasse

,,unter 3 Monate" und 2.000 in die Dauerklasse ,,3 Monate und länger." Das entspricht

jeweils einem Anteil von 50 Prozent. lnformationen nach der durchschnittlichen

Beschäftigungsdauer in der Arbeitnehmerüberlassung liegen nicht vor.

Frage Nr. 6:
Wie viele Beschäftigte in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen befinden sich nach
Kenntnis der Bundesregierung in einem geringfügigen Beschäftigungsverhältnis, wie viele
haben eine sozialversicherungspflichtige Teilzeitarbeit und wie viele eine Vollzeitarbeit
(bitte nach Geschlecht, Alter und Bundesland differenzieren)? Wie haben sich diese Zahlen
im Zeitraum 2006 bis 2016 entwickelt?
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Zum Stichtag 31. Dezembet 2016 gab es 480.000 ausschließlich geringfügig Beschäftigte

in Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen. Davon waren 13.000 im Bereich Tourismus

und Sport, 37.000 im Bereich Hotellerie und 413.000 im Bereich Gastronomie tätig. Weitere

Differenzierungen nach Alter, Geschlecht, Bundesländern und nach Arbeitszeit (Vollzeit

und Teilzeit) der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten können den Tabellen zu Frage

Nr. 6 entnommen werden.

Frage Nr. 7:
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittliche Arbeitszeit von
Beschäftigten in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen (bitte die jüngst
verfügbaren Daten angeben sowie jeweils die vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte
nach VollzeiUTeilzeit, Geschlecht, Alter und Bundesland differenzieren)?

Antwort:

Nach Angaben aus dem Mikrozensus des Statistischen Bundesamtes betrug im Jahr 2016

die durchschnittliche wöchentliche Arbeitszeit von Beschäftigten im Wirtschaftsabschnitt

Gastgewerbe 28,9 Stunden.

Weitere Angaben zum Alter, Geschlecht und Arbeitszeit können Tabelle 1 zu Frage Nr. 7

entnommen werden.

Aufgrund der geringen Fallzahlen kann keine Auswertung nach Bundesländern erfolgen.

Aus technischen Gründen ist eine Auswertung für das Jahr 2008 nicht möglich.

Frage Nr.8:
Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Arbeitszeitvolumen in den Touris-
mus-, Hotel- und Gaststättenberufen seit dem Jahr 2006 entwickelt (bitte sowohl die
absoluten Zahlen als auch die jährlichen Veränderungsraten darstellen und nach Teilzeit
und Vollzeit unterscheiden)?

Antwort:

Die Tabelle zuFrage Nr. 8 im Anhang zeigt für den Zeitraum 2006 bis 2016 die Entwicklung

des Arbeitsvolumens im Wirtschaftsbereich ,,Gastgewerbe" auf Basis der Daten der IAB-

Arbeitszeitrechnung. Dabei handelt es sich um das Arbeitsvolumen ohne Berücksichtigung

von Nebenjobs. Die Untergliederung im Wirtschaftsbereich ,,Gastgewerbe" basiert auf der

Klassifikation der Wirtschaftszweige 2008 (WZ 2OO8) des Statistischen Bundesamtes. im

Jahr 2016 betrug das Arbeitsvolumen der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer im

Wirtschaftsbereich ,,Gastgewerbe" rund 1,6 Milliarden Stunden im Vergleich zu rund

1,4 Milliarden Stunden im Jahr 2006.
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Frage Nr. 9:
Wercne Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Zahlen und die Anteile von

Beschäftigten in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen vor, die überlange
Arbeitszeiten, Samstags- und Wochenendarbeit, Arbeitszeiten am Abend und in der Nacht

oder in Schichtmodellen haben (bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben sowie die
vergangenen 10 Jahre darstellen; bitte nach Alter, Geschlecht und Bundesland
differenzieren)?

Antwort:

Die Frage wird auf Basis von Angaben aus dem Mikrozensus des Statistischen

Bundesamtes beantwortet. Tabelle 1 zu Frage Nr. 9 in der Anlage weist für die Jahre 2006

bis 2016 die Anzahl der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer nach ständiger bzw.

regelmäßiger Samstags-, Wochenend-, Abend-, Nacht-, Schichtarbeit und überlangen

Arbeitszeiten im Wirtschaftsabschnitt ,,Gastgewerbe" differenziert nach Geschlecht und

Alter aus. Eine weitere Differenzierung nach Bundesländern ist auf dieser Datengrundlage

nicht möglich.

Frage Nr. 10:
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über Arbeit auf Abruf in den Tourismus,
Hotel- und Gaststättenberufen vor und wie hat sich Arbeit auf Abruf in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hiezu keine Erkenntnisse vor

Frage Nr. 1 1:

Wie viele bezahlte und unbezahlte Überstunden wurden nach Kenntnis der
Bundesregierung in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen seit dem Jahr 2006
geleistet, und wie stellt sich diese Zahl im Vergleich zur Gesamtwirtschaft dar (bitte jährlich

ausweisen und nach Geschlecht, Alter und Bundesland differenzieren)?
Wie vielen Vollzeitäquivalenten entspricht die Zahl der bezahlten beziehungsweise
unbezahlten Überstunden bei den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen?

Antwort:

Diese Frage wird auf Basis von Angaben aus der |AB-Arbeitszeitrechnung beantwortet.

Tabelle 1 zu Frage Nr. 11 in der Anlage weist für den Zeitraum 2006 bis 2016 die Anzahl

der bezahlten und unbezahlten Überstunden je beschäftigten Arbeitnehmer im

Wirtschaftsbereich ,,Gastgewerbe" und in der Gesamtwirtschaft aus. lm Gastgewerbe

wurden im Jahr 2006 rund 12 bezahlte Überstunden geleistet, im Jahr 2016 waren es rund

17 bezahlte Überstunden. lm Jahr 2006 wurden im Gastgewerbe rund 35 unbezahlte
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weitere Differenzierung nach Geschlecht, Alter und Bundesland ist auf dieser

Datengrundlage nicht möglich.

Ein Vollzeitäquivalent ist keine festgelegte Größe, da sich die vereinbarte Arbeitszeit in

Vollzeit zwischen Branchen und Betrieben unterscheidet.' Die erfragten Angaben zu

Vollzeitäquivalenten im Gastgewerbe werden hier beispielhaft ermittelt, indem das bezahlte

bzw. unbezahlte Überstundenvolumen durch die durchschnittlich geleistete tatsächliche

Arbeitszeit eines Vollzeitbeschäftigten dividiert wird. Bei einer durchschnittlich geleisteten

Arbeitszeit von rund 1.781 Stunden je Vollzeitbeschäftigten und Jahr entsprach das

bezahlte Überstundenvolumen rechnerisch rund 8.300 Personen (= Vollzeitäquivalente) im

Jahr 2006 und im Jahr 2016 waren es rund 15.700 Personen. Das unbezahlte Über-

stundenvolumen entsprach rechnerisch rund 24.500 Personen im Jahr 2006 und

17.500 Personen im Jahr 2016. Weitere Angaben können Tabelle 2 zu Frage Nr. 1 1 in der

Anlage entnommen werden.

Frage Nr. 12:
Wiehoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche Bruttostundenlohn
und das durchschnittliche Bruttomonatsentgelt von Beschäftigten in Tourismus-, Hotel- und

Gaststättenberufen und wie hoch ist dieses Entgelt im Vergleich dazu in der
Gesamtwirtschaft?
Wie haben sich diese Zahlen im Zeitraum von 2006 bis 2016 entwickelt?

Antwort:

Die Entwicklung der durchschnittlichen Bruttoverdienste für den Wirtschaftszweig

Gastgewerbe und die Gesamtwirtschaft kann der nachfolgenden Tabelle entnommen

werden. Vergleichbare Daten vor dem Jahr 2007 und für einzelne Berufsgruppen liegen

nicht vor.
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Frage Nr. 13:
Welche Tarifgefüge finden nach Kenntnis der Bundesregierung in der Regel in Tourismus,
Hotel- und Gaststättenberufen Anwendung. Wie viele Beschäftigte in Tourismus-, Hotel-
und Gaststättenberufen erhalten nach Kenntnis der Bundesregierung Tariflohn nach den
einzelnen Tarifgefügen und wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung die Ecklohn-
gruppe für diese Beschäftigten in den jeweiligen Tarifgefügen nach fünf und nach zehn
Jahren Berufserfahrung?

Antwort:

Die Anwendung von Tarifverträgen richtet sich üblichenrueise nicht nach

Berufsbezeichnungen, sondern nach Branchenzuschnitten. Für den Tourismus sind nur

einige wenige Firmentarifuerträge bekannt. Für das Hotel- und Gaststättengewerbe werden

für die einzelnen Bundesländer Verbandstarifverträge abgeschlossen. ln den

Bundesländern Baden-Württemberg, Bremen, Niedersachsen, Schleswig-Holstein,

Nordrhein-Westfalen sowie im ehemaligen niedersächsischen Venrualtungsbezirk

Oldenburg (ohne lnsel Wangerooge) wurden Manteltarifverträge und in Nordrhein-

Westfalen auch ein Tarifvertrag für Auszubildende ganz oder teilweise für

allgemeinverbindlich erklärt.

Nur in den aktuellen Tarifuerträgen für die Länder Bayern und Sachsen-Anhalt wurden von

den Tarifpartnern Eckentgelte festgelegt:

Bayern (Gruppe 3 04) 2.148,00 € (2.B. für Köche, Bäcker, Chief-Steward)

Sachsen-Anhalt (BG 5) 1.687,00 € (2.8. für Köche, Bäcker, Fachkräfte für

Systemgastronomie)

Eckentgelte nach fünf bzw. 10 Jahren Berufserfahrung wurden in den genannten

Tarifverträgen nicht festgelegt. Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, wie

viele Beschäftigte nach den jeweiligen Tarifgefügen vergütet werden.

Laut IAB Betriebspanel waren im Jahr 2016 in tarifgebundenen Betrieben des

Gastgewerbes 646.000 Personen beschäftigt.

Frage Nr. 14:
Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der Anteil der
Niedriglohnbeziehenden in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen und wie hoch
ist der Anteil im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten
angeben sowie jeweils die vergangenen zehn Jahre darstellen; bitte nach Geschlecht, Alter
sowie Bundesland differenzieren)?
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Soweit die Bundesregierung über Daten zum Niedriglohnbereich, auch differenziert nach

Wirtschaftszwe¡gen, verfugt, wird auf die Antwort auf die Kleine Anfrage der Fraktion DIE

LINKE. betreffend ,,Niedriglöhne in der Bundesrepublik Deutschland", BT-Drs. 18110582,

venryiesen. Vergleichbare Daten für einzelne Berufsgruppen liegen nicht vor.

Frage Nr. 15:
Welche Kenntnisse hat die Bundesregierung lrber die Anzahl und den Anteil von
Beschäftigten in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen, die ergänzend zu ihrem
Lohn aufstockende Leistungen nach dem SGB ll beziehen (bitte die jüngst verfügbaren
Daten angeben und jährlich rückwirkend bis 2007 darstellen; bitte nach Geschlecht, Alter
sowie Bundesland differenzieren)?

Antwort:

Enruerbstätige Arbeitslosengeld ll-Bezieher sind erwerbsfähige Leistungsberechtigte (ELB),

die Leistungen aus der Grundsicherung fürArbeitsuchende erhalten und gleichzeitig Brutto-

Einkommen aus abhängiger oder selbständiger Enruerbstätigkeit beziehen.

lm Dezember 2016 gab es 41.000 sozialversicherungspflichtig beschäftigte Arbeitslosen-

geld ll-Bezieher (mit Einkommen aus Enryerbstätigkeit) und 43.000 ausschließlich

geringfügig beschäftigte Arbeitslosengeld ll-Bezieher (mit Einkommen aus

Enrerbstätigkeit) in einem Tourismus,- Hotel- oder Gaststättenberuf. Das waren

5,5 Prozent aller 15- bis unter 65-jährigen sozialversicherungspflichtig Beschäftigten bzw.

9,7 Prozent aller 15- bis unter 65-jährigen ausschließlich geringfügig Beschäftigten. Weitere

Ergebnisse können den TabellenzuFrage Nr. 15 entnommen werden.

Frage Nr, 16:
Wie hoch waren seit dem Jahr 2007 jeweils die Finanzmittel, die für aufstockende
Leistungen nach dem SGB ll für die Beschäftigten in den Tourismus-, Hotel- und
Gaststättenberufen verausgabt wurden (bitte für jedes Jahr einzeln angeben)?

Antwort:

Grundsicherungsleistungen für beschäftigte Arbeitslosengeld ll-Bezieher fallen für die

gesamte Bedarfsgemeinschaft an, weil nicht nur beschäftigte Arbeitslosengeld ll-Bezieher,

sondern auch die Angehörigen, die mit in der Bedarfsgemeinschaft leben, Anspruch auf

Leistungen haben. lm Jahr 2015 gab es jahresdurchschnittlich 74.000 Bedarfs-

gemeinschaften mit mindestens einem sozialversicherungspflichtig Beschäftigten und

84.000 Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem ausschließlich geringfugig

beschäftigten enrverbsfähigen Leistungsberechtigten im Gastgewerbe. Die Zahlungs-
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Bedarfsgemeinschaften beliefen sich auf 625 Millionen Euro bzw. 999 Millionen Euro.

lnformationen zu den Zahlungsansprüchen auf Leistungen aus der Grundsicherung für

Arbeitsuchende liegen nach Berufen nicht vor. Daher wurde an dieser Stelle der

Wirtschaftszweig ,,Gastgewerbe" nach der Widschaftszweigklassifikation WZ 2008

ausgewertet. Aktuelle Daten liegen dezeit nur bis zum Jahr 2015 vor. Weitere Ergebnisse

können der Tabelle zu Frage Nr. 16 entnommen werden.

Frage Nr. 17:
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über durchgeführte Berufswechsel von
Beschäftigten in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen vor (wenn möglich im
Vergleich zu anderen Berufsgruppen darstellen)?
Wie lange waren die Beschäftigten vor ihrem Berufswechsel in ihrem Beruf tätig?
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Motivation der Beschäftigten zu
einem Berufswechsel vor?

Antwort:

Der Bundesregierung liegen hiezu keine Erkenntnisse vor

Frage Nr. 18:
Wie hoch ist das durchschnittliche Rentenzugangsalter von Beschäftigten in den
Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen (bitte nach Geschlecht und Bundesland
differenzieren)?
Wie hat sich das durchschnittliche Rentenzugangsalter im Zeitraum von 2006 bis 2016
entwickelt?

Frage Nr. 19:
Wie lange verbleiben Beschäftigte nach Kenntnis der Bundesregierung in den Tourismus-,
Hotel- und Gaststättenberufen, differenziert nach Alterskohorten im Enruerbsleben (bitte ab
dem 45. Lebensjahr in Fünfjahresschritten und ab dem 60. Lebensjahr in einzelnen Jahren
darstellen)?

Frage Nr. 20:
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Beschäftigten in den
Berufen Tourismus und Sport, Hotellerie und Gastronomie, die bis zum regulären
Renteneintritt im Beruf verbleiben (bitte nach Geschlecht und Bundesland differenzieren)?
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Wie viele Beschäftigte in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen treten nach
Kenntnis der Bundesregierung jährlich seit 2006 in eine Enruerbsminderungsrente bzw. in
eine En¡rerbsunfähigkeitsrente ein (bitte nach Geschlecht, Alter und Bundesland
differenzieren)?

Antwort zu den Fragen Nr. 18 bis 21:

Entsprechende Angaben liegen der Bundesregierung nicht vor. lm Übrigen wird auf die

Antwort der Bundesregierung zu den Fragen Nr.22 bis 25 der Kleinen Anfrage der Fraktion

DIE LINKE. vom 24.Mä22015 (Bundestagsdrucksache 1814411) sowie auf die Antwort

der Bundesregierung zu den Fragen Nr. 18, 20 und 21 der Kleinen Anfrage der Fraktion

DIE LINKE. vom 24. September 2015 (Bundestagsdrucksache 18/6165) venruiesen.

Frage Nr.22:
Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über die Anzahl der
Arbeitsunfähigkeitstage aufgrund von Erkrankungen im Gastgewerbe vor und wie hoch ist
diese Zahl im Vergleich dazu in der Gesamtwirtschaft (bitte die jüngst verfügbaren Daten
angeben sowie die Entwicklung seit 2012 darstellen; bitte, wenn möglich, nach Alter,
Geschlecht sowie Bundesland differenzieren)?

Antwort:

Die Anzahl derArbeitsunfähigkeitstage je 100 GKV-Mitglieder im Wirtschaftszweig Gastge-

werbe liegen deutlich unter dem Durchschnitt in der Gesamtwirtschaft.

Tabelle: Anzahl der Arbeitsunfähigkeitstage je 100 GKV-Mitglieder* im Gastgewerbe und

der Gesamtwirtschaft in 2015

Quelle: Bericht ,,Sicherheit und Gesundheit bei der Arbeit 2015" (SuGA 2015)
" Angaben beruhen auf Daten von 16 Millionen pflicht- und freiwilligen Mitgliedern der Gesetzlichen
Krankenversicherung mit Krankengeldanspruch, ohne Rentner/innen und mitversicherte
Familienangehörige.

lm Zeitvergleich zeigen sich kaum Unterschiede. Für das Jahr 2012liegt der in der Tabelle

dargestellte Gesamtwert (s. Markierung) für das Gastgewerbe bei 931 (2013 bei 965; 2014

bei 958). ln der Gesamtwirtschaft hingegen ist dieser Wert von 1430 im Jahr 2012 aus

kontinuierlich gestiegen. Auch dies zeigt sich für beide Geschlechter und beide

Altersgruppen.

alle

wz

Gast-

gewerbe

wz

1521

940

Gesamt

Gesamt

1475

712

Männer

1 566

1 150

Frauen

1061

675

Gesamt

jünger als 45 Jahre

1030

546

Männer

1101

806

Frauen

2133

1489

Gesamt

45 Jahre und älter

2081

1141

Männer

2187

1738

Frauen
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Frage Nr. 23:
Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die den Arbeitsunfähigkeitstagen
zugrundeliegenden Diagnosegruppen?

Antwort:

Alle Diagnosen kommen im Gastgewerbe seltener vor als in der Gesamtwirtschaft (vgl.

Tabelle). Die durchschnittliche Dauer der einzelnen Arbeitsunfähigkeit ist in allen

Diag noseg ru ppen enrartungsgemäß verg leichbar.

Tabelle: Anzahl der Arbeitsunfähigkeitstage je 100 GKV-Mitglieder* im Gastgewerbe und

der Gesamtwirtschaft nach Diagnosegruppen in 2015

Quelle: SuGA 2015
* Angaben beruhen auf Daten von 16 Millionen pflicht- und freiwilligen Mitgliedern der Gesetzlichen

Krankenversicherung mit Krankengeldanspruch, ohne Rentner/innen und mitversicherte Familien-

angehörige

Frage Nr.24:
Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über spezifische Belastungsformen, denen
Beschäftigte in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen durch ihre Arbeit ausgesetzt
sind?

Antwort:

Basierend auf den Daten der Enruerbstätigenbefragung 2012 des Bundesinstituts für

Berufsbildung und der Bundesanstalt für Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (BIBB/ BAuA)

zeigt sich, dass Beschäftigte im Gastgewerbe von einzelnen körperlichen

Arbeitsbedingungen, wie dem Arbeiten im Stehen und dem Arbeiten mit den Händen,

häufiger betroffen sind als Beschäftigte außerhalb des Gastgewerbes. Beiden psychischen

Anforderungen ist eine höhere Betroffenheit im Gastgewerbe hinsichtlich ständig

wiederkehrender Arbeitsvorgänge, dem gleichzeitigen Betreuen verschiedener Arbeiten

und dem sehr schnellen Arbeiten zu beobachten. Mit neuen Aufgaben werden die

Verletzungen, Vergiftungen und Unfälle

Krankheiten des Muskel-Skelett-Systems und des

Bindegewebes

Krankheiten des Verdau ungssystems

Krankheiten des Kreislaufsystems

Psychische und Verhaltensstörungen

Krankheiten des Atmungssystems

Diagnosegruppe

151

322

74

89

183

160

Gastgewerbe

241

525

112

145

263

300

alleWZ
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Beschäftigten im Gastgewerbe hingegen seltener als Beschäftigte in anderen Berufen

konfrontiert. Hinsichtlich der fehlenden Ressourcen zeigen sich kaum Unterschiede

zwischen den Berufen (vgl. Tabelle).

Tabelle: Körperliche Arbeitsbedingungen, psychische Anforderungen und fehlende

Ressourcen im Gastgewerbe

1 von derArbeitsbedingung sind . %

2 von der Arbe¡tsbedingung sind . . 7o nie belroffen

Quelle: Bl BB/BAuA-Enruerbstätigenbefrag ung 20 1 2

Frage Nr. 25:
Welche Berufe und welche Tätigkeiten in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen
sind nach Kenntnis der Bundesregierung dezeit besonders von psychischen Belastungen
und arbeitsbedingtem Stress betroffen?

Antwort:

Berufs- bzw. tätigkeitsspezifische Auswertungen in detaillierterer Aufteilung sind basierend

auf den Daten der BIBB/BAuA-En¡verbstätigenbefragung 2012 aufgrund zu geringer

Fallzahlen in den einzelnen Berufsgruppen nicht möglich.

Selbst entscheiden, wann Pause gemacht wird
Einfluss auf die Arbeitsmenqe
Fehlende Ressourcen2

Sehr schnell arbeiten
Arbeiten an der Grenze der Leistunqsfähigkeit
Verschiedene Arbeiten qleichzeitiq betreuen
Bei der Arbeit qestört, unterbrochen
Konfrontation mit neuen Aufoaben
Stücþahl, Leistunq oder Zeit vorgegeben
Ständio wiederkehrende Arbeitsvorqänqe

Arbeitsdurchführung
voroeschrieben

in allen Einzelheiten
Starker Termin- und Leistunqsdruck
Psvchische Anforderunqen I

Mit Ö1. Fett. Schmutz, Dreck arbeiten

Arbeiten mit Händen (gr. KrafV hohe GeschicklichkeiV schnelle
Abfolqe)

Arbeiten unter Lärm
Heben und Traqen von Lasten
Arbeiten im Stehen

Körperliche Arbeitsbed ingungen I

19,8
23.3

59,4
17.8
69,6
38,5
22.7
26,3
62.9

21,8

47.1

18,4

54,8

14,1
18,8

o/o
Gastoewerbe

79,0

17,0
21.6

38.2
16,7
58,5
43,0
40,5
29,7
48,1

24,9

52.2

16,3

41,6

24.3
22,5
53.9

o/o

Restliche Berufe
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Frage Nr. 26:
Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung im Zeitraum von 2000 bis 2016 die Zahl
der Arbeitsunfälle von Beschäftigten in Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen
entwickelt (bitte nach Geschlecht und Bundesland differenzieren)?

Antwort:

Die Tabellen zu Frage Nr. 26 im Anhang zeigen die Entwicklung der meldepflichtigen

Arbeits- und Wegeunfälle im Wirtschaftszweig Gastgewerbe aus der Statistik der

Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und Gastgewerbe nach Geschlecht und Bundesland

auf.

Frage Nr.27:

Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über eine zunehmende Arbeitsbelastung
und Arbeitsverdichtung in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen vor?

Antwort:

lm Vergleich der BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung von 2006 und2012 zeigt sich, dass

die körperlichen Arbeitsbelastungen im Gastgewerbe über die verschiedenen Zeitpunkte

nahezu gleich geblieben sind (siehe Tabelle). Bei den psychischen Anforderungen haben

starker Termin- und Leistungsdruck, die Vorgabe von Stückzahl, Leistung oder Zeit und das

gleichzeitige Betreuen verschiedener Arbeiten zugenommen. Dabei hatten Beschäftigte im

Gastgewerbe aber auch einen Zuwachs an Ressourcen: So gaben im Jahr 2012 erheblich

weniger Beschäftigte an, keinen Einfluss auf die Arbeitsmenge zu haben, als im Jahr 2006

(Verbesserung von 34,9Vo aut 23,5o/o).



Selbst entscheiden, wann Pause qemacht wird
Einfluss auf die Arbeitsmenqe
Fehlende Ressourcen2

Sehr schnell arbeiten
Arbeiten an der Grenze der Leistunqsfähiqkeit
Verschiedene Arbeiten oleichzeitio betreuen
Bei der Arbeit qestört, unterbrochen
Konfrontation mit neuen Aufoaben
Stückzahl, Leistunq oder Zeit vorqeqeben
Ständiq wiederkehrende Arbeitsvoroänoe

Arbeitsdurchführung
vorqeschrieben

in allen Einzelheiten
Starker Termin- und Leistunqsdruck
Psvchische Anforderunqenl

Mit Ö1, Fett, Schmutz, Dreck arbeiten
Arbeiten unter Lärm
Heben und Traqen von Lasten
Arbeiten im Stehen

Körperliche Arbeitsbedingungenl

19,0
34,9

68,6
21.3
65,2
37.4
18,7
23.7
67,7

44,6

22.1
21,7
25,2
94,6
Yo

2006

22,5
23,5

66,5
19.4
72,6
36,8
18,0
30.8
65,5

25,9

48,8

25,8
18,9
23,4
90,9

o/o

2012
Hotel-, Gaststättenberufe

Seite 15von 1ô Tabelle: Arbeitsbedingungen, Anforderungen und Ressourcen in Hotel-, Gaststätten-
berufen Ve leich 2006 und 2012

1 von der Arbeitsbedingung sind . . % häuf¡g betroffen

2 von der Arbeitsbedingung s¡nd .. % n¡e betroffen

' Häufìgkeit zu klein

Q u el le : B I B B/BAUA- E ruverbstätig en bef rag u n g 2006 und 20 1 2

Anmerkungen: Da die Klassifikation der Berufe 2010 nicht für die Daten von 2006 vorliegt,
wurde für die Auswertungen zu dieser Frage die Klassifikation der Berufe 1992 verwendet.
ln dieser ist die Berufsgruppe begrenzt auf Hotel- und Gaststättenberufe, während in der
KldB 2010 auch der Bereich ,,Tourismus und Spo¡'t" hinzuzählt. Somit kommt es zwischen
den Zahlen für 2012 aus den Tabellen zu Frage 24 und 27 zu Abweichungen. Besonders
auffällig rsf drese Abweichung beim Arbeiten im Stehen.

Frage Nr. 28:
Welche Schlussfolgerungen zieht die Bundesregierung aus ihren Kenntnissen über die
Arbeitsbedingungen in den Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufen?

Antwort:

Die primäre Zuständigkeit für die Gestaltung von Lohn- und Arbeitsbedingungen liegt in der

Zuständigkeit der Sozialpartner. Der Staat kann etwa im Bereich der Vergütung lediglich

dort regelnd eingreifen, wo es um die Einziehung von Lohnuntergrenzen in Gestalt des

allgemeinen gesetzlichen Mindestlohns, der Branchenmindestlöhne nach dem

Arbeitnehmer-Entsendegesetz oder der Lohnuntergrenze nach dem Arbeitnehmer-

überlassungsgesetz geht. Hier hat die Bundesregierung gehandelt.
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Darüber hinaus hat die Bundesministerin für Arbeit und Soziales im Juni dieses Jahres zu

einem Gespräch mit Spitzenvertreterinnen und -vertretern der Sozialpartner - einschließ-

lich der híer angesprochenen Branche -, der Wohlfahrtsverbände und der Wissenschaft

geladen, um die gesellschaftliche Dimension der Lohnentwicklung in Deutschland zu

erörtern, eventuellen .Handlungsbedaú zu identifizieren und einen Rahmen für den

Austausch aller Verantwortlichen zu schaffen. Dabei wurde u.a. diskutiert, die Entwicklung

in bestimmten Branchen in der kommenden Legislaturperiode in entsprechenden

Dialogformaten als Teil eines ,,Pakts für anständige Löhne" vertieft zu erörtern.



Frage 1: Tabelle 1

Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 29.527.929 625.918 76.873 149.165 377.168

Männer 15.864.737 194.513 19.490 33.305 132.739

Frauen 13.663.192 431.405 57.383 115.860 244.429

Vollzeit 21.850.946 386.196 55.889 108.612 205.784

Teilzeit 7.304.988 239.721 20.984 40.553 171.383

unter 25 Jahre 3.418.744 128.547 16.522 39.352 66.134

25 bis unter 55 Jahre 21.416.520 435.482 52.949 94.629 273.428

55 Jahre und älter 4.692.665 61.889 7.402 15.184 37.606

Insgesamt 29.615.680 657.605 77.623 153.685 402.792

Männer 15.965.766 206.053 19.766 33.409 143.356

Frauen 13.649.914 451.552 57.857 120.276 259.436

Vollzeit 21.841.101 398.577 55.696 109.394 217.142

Teilzeit 7.423.906 259.028 21.927 44.291 185.650

unter 25 Jahre 3.151.489 124.546 15.265 36.153 66.681

25 bis unter 55 Jahre 21.599.385 465.798 54.601 101.019 294.956

55 Jahre und älter 4.864.806 67.261 7.757 16.513 41.155

Insgesamt 29.884.370 653.649 78.940 154.082 396.270

Männer 16.026.042 205.840 20.011 34.419 141.781

Frauen 13.858.328 447.809 58.929 119.663 254.489

Vollzeit 21.967.023 392.047 56.693 110.059 208.306

Teilzeit 7.564.301 261.602 22.247 44.023 187.964

unter 25 Jahre 3.321.062 125.393 16.728 38.178 63.682

25 bis unter 55 Jahre 21.564.373 460.261 54.332 99.446 290.850

55 Jahre und älter 4.998.935 67.995 7.880 16.458 41.738

Insgesamt 30.174.505 689.641 78.743 160.127 424.413

Männer 16.240.821 219.658 20.116 35.100 153.368

Frauen 13.933.684 469.983 58.627 125.027 271.045

Vollzeit 22.090.825 405.796 55.885 111.499 219.711

Teilzeit 7.739.729 283.845 22.858 48.628 204.702

unter 25 Jahre 3.116.802 126.032 15.600 35.726 66.883

25 bis unter 55 Jahre 21.848.296 489.437 54.838 106.349 311.785

55 Jahre und älter 5.209.407 74.172 8.305 18.052 45.745

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

darunter

Stichtag Ende… Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und 

Merkmalen

Juni 2014

Dezember 2013

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Juni 2013

Dezember 2012

Insgesamt



Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

darunter

Stichtag Ende… Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und 

Merkmalen

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt

Insgesamt 30.397.759 684.167 79.589 160.703 418.012

Männer 16.262.756 219.568 20.468 36.350 152.447

Frauen 14.135.003 464.599 59.121 124.353 265.565

Vollzeit 22.478.154 398.137 56.825 111.715 211.771

Teilzeit 7.904.788 286.030 22.764 48.988 206.241

unter 25 Jahre 3.278.971 126.312 17.125 37.266 64.804

25 bis unter 55 Jahre 21.826.463 483.503 54.163 105.429 307.149

55 Jahre und älter 5.292.324 74.352 8.301 18.008 46.059

Insgesamt 30.771.297 734.933 79.795 167.596 459.954

Männer 16.504.172 239.117 20.732 37.728 169.160

Frauen 14.267.125 495.816 59.063 129.868 290.794

Vollzeit 22.577.749 412.753 56.059 112.628 224.937

Teilzeit 8.186.415 322.180 23.736 54.968 235.017

unter 25 Jahre 3.092.780 131.596 16.123 35.101 72.456

25 bis unter 55 Jahre 22.198.587 521.706 54.973 112.830 336.230

55 Jahre und älter 5.479.927 81.631 8.699 19.665 51.268

Insgesamt 31.144.510 729.920 80.608 169.183 451.813

Männer 16.643.751 240.029 21.058 39.547 167.784

Frauen 14.500.759 489.891 59.550 129.636 284.029

Vollzeit 22.770.123 406.931 56.889 113.681 216.916

Teilzeit 8.372.129 322.989 23.719 55.502 234.897

unter 25 Jahre 3.279.562 132.449 17.609 37.023 70.145

25 bis unter 55 Jahre 22.269.561 515.572 54.308 112.553 330.215

55 Jahre und älter 5.595.386 81.899 8.691 19.607 51.453

Insgesamt 31.373.691 761.692 80.284 172.382 478.662

Männer 16.829.010 253.720 21.222 39.774 179.489

Frauen 14.544.681 507.972 59.062 132.608 299.173

Vollzeit 22.825.336 418.720 55.573 113.334 228.232

Teilzeit 8.547.630 342.972 24.711 59.048 250.430

unter 25 Jahre 3.084.668 134.266 16.155 34.214 75.215

25 bis unter 55 Jahre 22.482.643 538.983 54.915 117.019 347.665

55 Jahre und älter 5.806.379 88.443 9.214 21.149 55.782

Juni 2016 1)

Dezember 2015

Juni 2015

Dezember 2014



Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

darunter

Stichtag Ende… Merkmale

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und 

Merkmalen

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt

Insgesamt 31.848.915 755.540 81.355 174.266 470.037

Männer 17.031.298 254.216 21.591 41.608 178.649

Frauen 14.817.617 501.324 59.764 132.658 291.388

Vollzeit 23.104.832 414.901 56.603 115.255 222.340

Teilzeit 8.743.982 340.639 24.752 59.011 247.697

unter 25 Jahre 3.316.726 136.044 17.720 36.689 73.578

25 bis unter 55 Jahre 22.560.386 530.147 54.241 116.310 340.127

55 Jahre und älter 5.971.803 89.349 9.394 21.267 56.332

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1)
 Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht 

untererfasst.

Dezember 2016



Frage 1 Tabelle 2

Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 29.527.929 625.918 76.873 149.165 377.168

01 Schleswig-Holstein 876.039 19.984 2.181 5.101 12.197

02 Hamburg 873.690 25.399 3.324 6.087 14.651

03 Niedersachsen 2.659.676 51.517 7.743 11.960 30.438

04 Bremen 303.110 7.710 1.345 1.405 4.543

05 Nordrhein-Westfalen 6.211.958 108.123 15.311 21.843 66.464

06 Hessen 2.321.270 50.214 7.504 11.442 29.492

07 Rheinland-Pfalz 1.296.294 26.229 3.172 6.714 15.295

08 Baden-Württemberg 4.159.918 77.243 8.790 17.242 48.387

09 Bayern 4.902.759 113.309 11.701 31.628 66.844

10 Saarland 371.289 5.409 754 944 3.561

11 Berlin 1.221.263 47.251 4.580 11.772 28.165

12 Brandenburg 780.658 16.674 1.824 3.756 10.575

13 Mecklenburg-Vorpommern 530.919 18.006 1.723 5.695 10.221

14 Sachsen 1.479.133 30.871 3.852 6.201 19.674

15 Sachsen-Anhalt 768.498 14.491 1.369 4.153 8.473

16 Thüringen 769.876 13.455 1.700 3.216 8.161

Keine Angabe 1.579 33 - 6 27

Insgesamt 29.615.680 657.605 77.623 153.685 402.792

01 Schleswig-Holstein 882.373 22.660 2.239 5.693 14.195

02 Hamburg 873.748 26.099 3.365 6.067 15.250

03 Niedersachsen 2.667.446 53.984 7.676 12.325 32.606

04 Bremen 301.351 7.666 1.348 1.369 4.520

05 Nordrhein-Westfalen 6.193.381 111.182 15.566 21.772 69.323

06 Hessen 2.314.537 51.672 7.431 11.475 30.979

07 Rheinland-Pfalz 1.299.412 27.905 3.229 6.980 16.488

08 Baden-Württemberg 4.174.238 81.954 8.912 17.995 51.903

09 Bayern 4.952.733 119.933 11.817 32.697 72.205

10 Saarland 369.719 5.420 746 895 3.631

11 Berlin 1.228.563 48.871 4.713 11.848 29.509

12 Brandenburg 785.555 17.900 1.891 3.938 11.556

13 Mecklenburg-Vorpommern 543.573 21.958 1.840 6.793 12.938

14 Sachsen 1.484.471 31.739 3.900 6.323 20.342

15 Sachsen-Anhalt 769.251 14.895 1.306 4.291 8.804

16 Thüringen 774.028 13.705 1.643 3.221 8.486

Keine Angabe 1.301 62 * 3 57

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Dezember 2012

Juni 2013



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 29.884.370 653.649 78.940 154.082 396.270

01 Schleswig-Holstein 884.855 20.910 2.284 5.306 12.838

02 Hamburg 887.576 26.861 3.513 6.344 15.632

03 Niedersachsen 2.695.755 53.747 8.011 12.296 31.984

04 Bremen 306.550 7.934 1.394 1.486 4.625

05 Nordrhein-Westfalen 6.272.605 113.928 15.713 22.667 70.710

06 Hessen 2.341.163 53.041 7.686 11.945 31.513

07 Rheinland-Pfalz 1.308.095 26.950 3.296 6.687 15.791

08 Baden-Württemberg 4.225.013 81.031 9.079 17.864 50.993

09 Bayern 4.984.068 118.459 11.969 32.900 70.177

10 Saarland 371.227 5.501 778 956 3.601

11 Berlin 1.250.649 49.592 4.476 12.452 29.692

12 Brandenburg 783.453 17.036 1.884 3.703 10.901

13 Mecklenburg-Vorpommern 534.134 18.297 1.782 5.715 10.387

14 Sachsen 1.496.006 31.911 4.006 6.368 20.304

15 Sachsen-Anhalt 767.909 14.746 1.354 4.203 8.669

16 Thüringen 774.515 13.662 1.714 3.188 8.419

Keine Angabe 797 43 * * 34

Insgesamt 30.174.505 689.641 78.743 160.127 424.413

01 Schleswig-Holstein 897.186 23.779 2.418 6.028 14.778

02 Hamburg 892.619 27.665 3.543 6.528 16.130

03 Niedersachsen 2.722.519 56.845 7.938 12.782 34.633

04 Bremen 306.432 7.961 1.366 1.522 4.700

05 Nordrhein-Westfalen 6.285.556 115.827 15.514 22.469 73.001

06 Hessen 2.360.262 54.846 7.629 12.130 33.134

07 Rheinland-Pfalz 1.321.635 29.347 3.200 7.184 17.544

08 Baden-Württemberg 4.266.461 87.132 8.993 18.735 54.937

09 Bayern 5.065.523 125.131 12.087 33.874 75.664

10 Saarland 372.582 5.648 750 939 3.785

11 Berlin 1.269.431 51.814 4.601 12.759 31.322

12 Brandenburg 795.910 18.461 1.885 3.982 12.079

13 Mecklenburg-Vorpommern 549.512 22.538 1.850 6.936 13.340

14 Sachsen 1.511.618 33.199 3.963 6.536 21.506

15 Sachsen-Anhalt 773.615 15.351 1.349 4.484 8.997

16 Thüringen 782.209 14.022 1.656 3.224 8.806

Keine Angabe 1.435 75 * 15 57

Dezember 2013

Juni 2014



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 30.397.759 684.167 79.589 160.703 418.012

01 Schleswig-Holstein 897.801 21.979 2.405 5.610 13.428

02 Hamburg 904.197 31.082 3.530 6.749 19.348

03 Niedersachsen 2.743.605 55.448 8.174 12.436 33.282

04 Bremen 310.098 8.216 1.454 1.535 4.840

05 Nordrhein-Westfalen 6.368.905 118.490 15.786 23.731 73.788

06 Hessen 2.388.004 55.323 7.663 12.459 33.098

07 Rheinland-Pfalz 1.326.241 27.959 3.235 6.896 16.599

08 Baden-Württemberg 4.311.847 84.733 9.153 18.618 53.669

09 Bayern 5.091.089 123.577 12.177 34.171 73.435

10 Saarland 373.880 5.778 782 1.002 3.817

11 Berlin 1.288.362 52.694 4.759 13.134 31.586

12 Brandenburg 792.702 17.944 1.867 3.984 11.611

13 Mecklenburg-Vorpommern 538.536 18.861 1.699 5.936 10.840

14 Sachsen 1.515.170 32.739 3.816 6.616 21.076

15 Sachsen-Anhalt 768.623 15.355 1.396 4.541 8.934

16 Thüringen 777.958 13.958 1.691 3.284 8.633

Keine Angabe 741 31 * * 28

Insgesamt 30.771.297 734.933 79.795 167.596 459.954

01 Schleswig-Holstein 914.529 25.344 2.486 6.276 15.990

02 Hamburg 912.762 32.724 3.511 6.975 20.698

03 Niedersachsen 2.784.011 59.953 8.127 13.228 36.988

04 Bremen 311.190 8.504 1.465 1.538 5.077

05 Nordrhein-Westfalen 6.407.112 123.556 15.979 23.638 78.787

06 Hessen 2.408.926 57.774 7.509 12.791 35.308

07 Rheinland-Pfalz 1.345.402 31.632 3.316 7.530 19.253

08 Baden-Württemberg 4.359.864 92.127 9.103 19.714 58.987

09 Bayern 5.184.918 132.212 12.371 35.569 80.399

10 Saarland 377.088 6.225 774 1.015 4.266

11 Berlin 1.311.413 56.519 4.667 13.455 35.174

12 Brandenburg 806.025 19.729 1.933 4.213 13.102

13 Mecklenburg-Vorpommern 553.845 22.822 1.790 6.905 13.744

14 Sachsen 1.530.094 34.742 3.757 6.732 22.982

15 Sachsen-Anhalt 776.293 16.380 1.379 4.631 9.879

16 Thüringen 786.098 14.643 1.621 3.384 9.282

Keine Angabe 1.727 47 * * 38

Dezember 2014

Juni 2015



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 31.144.510 729.920 80.608 169.183 451.813

01 Schleswig-Holstein 924.670 23.788 2.487 6.000 14.723

02 Hamburg 928.705 33.401 3.507 7.277 21.084

03 Niedersachsen 2.816.086 58.167 8.223 12.882 35.431

04 Bremen 316.661 8.602 1.522 1.607 5.071

05 Nordrhein-Westfalen 6.522.916 126.577 16.284 24.928 79.933

06 Hessen 2.447.083 58.446 7.621 13.145 35.294

07 Rheinland-Pfalz 1.352.700 30.169 3.340 7.208 18.292

08 Baden-Württemberg 4.419.049 91.151 9.386 19.847 58.212

09 Bayern 5.234.414 131.170 12.327 36.031 78.318

10 Saarland 378.901 6.265 805 1.084 4.203

11 Berlin 1.339.894 57.700 4.708 14.076 35.505

12 Brandenburg 807.317 18.993 1.892 4.061 12.511

13 Mecklenburg-Vorpommern 546.832 19.575 1.697 6.069 11.420

14 Sachsen 1.542.495 34.827 3.736 6.888 22.773

15 Sachsen-Anhalt 777.294 16.217 1.369 4.610 9.708

16 Thüringen 787.287 14.832 1.704 3.463 9.306

Keine Angabe 2.206 40 - 7 29

Insgesamt 31.373.691 761.692 80.284 172.382 478.662

01 Schleswig-Holstein 939.248 25.954 2.550 6.343 16.455

02 Hamburg 932.219 34.192 3.431 7.292 21.866

03 Niedersachsen 2.820.257 60.970 8.016 13.140 38.157

04 Bremen 319.041 9.856 1.491 1.534 5.145

05 Nordrhein-Westfalen 6.532.721 129.211 16.271 24.490 83.070

06 Hessen 2.457.858 59.290 7.390 13.045 36.590

07 Rheinland-Pfalz 1.361.894 32.251 3.363 7.606 19.654

08 Baden-Württemberg 4.451.187 95.642 9.318 20.434 61.587

09 Bayern 5.308.747 137.626 12.508 37.021 83.663

10 Saarland 378.477 6.472 777 1.044 4.488

11 Berlin 1.365.639 59.890 4.659 14.363 37.566

12 Brandenburg 816.778 19.933 1.930 4.250 13.228

13 Mecklenburg-Vorpommern 559.531 23.217 1.810 7.004 14.017

14 Sachsen 1.553.509 35.766 3.772 6.949 23.560

15 Sachsen-Anhalt 782.541 16.365 1.317 4.412 10.054

16 Thüringen 792.509 14.957 1.675 3.440 9.486

Keine Angabe 1.535 100 6 15 76

Dezember 2015

Juni 2016 1)



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 31.848.915 755.540 81.355 174.266 470.037

01 Schleswig-Holstein 951.180 24.441 2.515 6.096 15.210

02 Hamburg 948.050 34.506 3.496 7.372 22.010

03 Niedersachsen 2.875.444 60.169 8.304 13.140 36.984

04 Bremen 323.286 8.483 1.560 1.619 4.883

05 Nordrhein-Westfalen 6.660.414 132.967 16.483 26.842 83.655

06 Hessen 2.502.202 59.777 7.487 13.530 36.434

07 Rheinland-Pfalz 1.376.599 31.288 3.414 7.353 18.890

08 Baden-Württemberg 4.523.669 94.352 9.472 20.492 60.482

09 Bayern 5.374.631 136.648 12.567 37.603 81.898

10 Saarland 382.776 6.648 818 1.125 4.517

11 Berlin 1.397.474 60.424 4.764 14.322 37.880

12 Brandenburg 824.252 19.644 1.946 4.216 12.890

13 Mecklenburg-Vorpommern 554.480 20.356 1.752 6.345 11.848

14 Sachsen 1.568.916 35.321 3.671 7.040 23.164

15 Sachsen-Anhalt 787.561 15.497 1.391 3.626 9.892

16 Thüringen 796.854 14.984 1.713 3.540 9.373

Keine Angabe 1.127 35 * 5 27

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht 

untererfasst.
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen 

Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Dezember 2016



Frage 2 Tabelle 1

Jahr Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil

2006 99 9 68 10 31 7

2007 126 10 83 11 43 9

2008 142 11 91 12 51 10

2009 115 9 75 9 40 8

2010 129 10 79 10 50 10

2011 165 12 105 12 60 11

2012 178 12 123 14 55 10

2013 191 12 124 13 67 11

2014 193 12 121 13 72 11

2015 194 12 112 12 82 12

2016 207 12 124 13 83 12

Befristete Beschäftigung (ohne Auszubildende) im Gastgewerbe: Anzahl (in Tausend) und Anteile 

an der Gesamtbeschäftigung (ohne Auszubildende) (in Prozent) 

Gesamt Frauen Männer

Quelle: IAB-Betriebspanel 2006-2016, hochgerechnete Werte



Frage 2 Tabelle 2: 

Jahr Anzahl Anteil Anzahl Anteil Anzahl Anteil

2006 1053 91 647 90 406 93

2007 1091 90 669 89 422 91

2008 1124 89 679 88 445 90

2009 1220 91 740 91 481 92

2010 1201 90 733 90 469 90

2011 1230 88 746 88 484 89

2012 1271 88 767 86 504 90

2013 1350 88 810 87 540 89

2014 1404 88 841 87 563 89

2015 1412 88 826 88 586 88

2016 1463 88 857 87 606 88

Unbefristete Beschäftigung im Gastgewerbe: Anzahl (in Tausend) und Anteile an der 

Gesamtbeschäftigung (ohne Auszubildende) (in Prozent) 

Gesamt Frauen Männer

Quelle: IAB-Betriebspanel 2006-2016, hochgerechnete Werte



Frage 3 Tabelle 1: 

Anteil befristeter Neueinstellungen an allen Neueinstellungen 

in der Berufshauptgruppe „Tourismus, Hotel- und Gaststättenberufe“ gem. KldB 2010 

(2012 bis 2016 in Prozent)

2012 2013 2014 2015 2016

Befristungsgrad 56% 50% 51% 60% 60%

Fallzahl 250 255 238 232 229

Befristungsgrad * 47% * * *

Fallzahl 28 34 18 23 27

Befristungsgrad 48% 55% 52% 68% 71%

Fallzahl 97 91 94 85 81

Befristungsgrad 59% 45% 54% 56% 53%

Fallzahl 111 116 118 115 107

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 14 14 8 9 14

Quelle: IAB-Stellenerhebung, hochgerechnete Werte

Anmerkung: Die Fallzahl gibt die Zahl der Betriebe an, auf denen der jeweilige Befristungsgrad hochgerechnet wurde.

Bei einem * war die Fallzahl für einen Ausweis zu niedrig.

63 Tourismus, Hotel- und Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

633 Gastronomie

634 Veranstaltungsservice und -

management



Frage 3 Tabelle 2
Anteil befristeter Neueinstellungen an allen Neueinstellungen in Prozent 
in der Berufshauptgruppe „Tourismus, Hotel- und Gaststättenberufe“ 

gem. KldB 2010 nach Geschlecht (2012 bis 2016)

2012 2013 2014 2015 2016

Befristungsgrad 58% 48% 52% 58% 46%

Fallzahl 183 197 176 154 162

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 18 27 13 18 19

Befristungsgrad 64% 54% 51% 64% 51%

Fallzahl 79 78 76 67 68

Befristungsgrad 58% 41% 54% 58% 39%

Fallzahl 76 82 81 64 63

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 10 10 6 5 12

Befristungsgrad 60% 55% 56% 64% 84%

Fallzahl 67 57 57 77 67

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 10 6 5 5 10

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 18 13 17 18 18

Befristungsgrad 37% 52% 56% 55% 77%

Fallzahl 35 34 34 50 35

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 4 4 1 4 4

Quelle: IAB-Stellenerhebung, hochgerechnete Werte

Anmerkung: Die Fallzahl gibt die Zahl der Betriebe an, auf denen der jeweilige Befristungsgrad hochgerechnet wurde.

 Bei einem * war die Fallzahl für einen Ausweis zu niedrig.

632 Hotellerie

633 Gastronomie

634 Veranstaltungsservice und -

management

Frauen

63 Tourismus, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

633 Gastronomie

634 Veranstaltungsservice und -

management

Männer

63 Tourismus, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport



Frage 3 Tabelle 3

Anteil befristeter Neueinstellungen an allen Neueinstellungen in Prozent

in der Berufshauptgruppe „Tourismus, Hotel- und Gaststättenberufe“ 

gem. KldB 2010 nach Altersklassen (2012 bis 2016)

2012 2013 2014 2015 2016

Befristungsgrad 55% 50% 63% 64% 35%

Fallzahl 64 63 64 50 52

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 8 8 6 2 5

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 22 22 20 20 22

Befristungsgrad 50% 50% 66% * *

Fallzahl 32 30 35 27 23

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 2 3 3 1 2

Befristungsgrad 55% 50% 46% 61% 69%

Fallzahl 174 175 154 168 166

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 18 23 11 18 20

Befristungsgrad 40% 58% 49% 70% 72%

Fallzahl 71 63 64 62 56

Befristungsgrad 59% 44% 43% 56% 71%

Fallzahl 73 79 75 82 78

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 12 10 4 6 12

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 10 10 13 10 10

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 2 1 0 1 2

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 3 2 6 3 3

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 5 7 7 4 5

Befristungsgrad * * * * *

Fallzahl 0 0 0 2 0

Quelle: IAB-Stellenerhebung, hochgerechnete Werte

Anmerkung: Die Fallzahl gibt die Zahl der Betriebe an, auf denen der jeweilige Befristungsgrad hochgerechnet wurde.

 Bei einem * war die Fallzahl für einen Ausweis zu niedrig.

633 Gastronomie

634 Veranstaltungsservice und -

management

über 55 Jahre

634 Veranstaltungsservice und -

management

25 bis 54 Jahre

63 Tourismus, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

unter 25 Jahre

63 Tourismus, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

633 Gastronomie

63 Tourismus, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

633 Gastronomie

634 Veranstaltungsservice und -

management



Frage 3 Tabelle 4

Übernahme befristet Beschäftigter im Gastgewerbe:

Anteile an allen befristet Beschäftigten mit einer Vertragsänderung (in Prozent) 

Jahr Übernahmequote

2009 43

2010 32

2011 39

2012 46

2013 33

2014 35

2015 36

2016 34

Quelle: IAB-Betriebspanel 2009-2016, hochgerechnete Werte



Frage 4 Tabelle 1

Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 814.212 22.284 817 2.017 17.217

Männer 557.151 8.848 261 584 6.836

Frauen 257.061 13.436 556 1.433 10.381

unter 25 Jahre 135.842 10.092 220 438 8.539

25 bis unter 55 Jahre 585.192 11.010 519 1.368 7.860

55 Jahre und älter 93.178 1.182 78 211 818

Insgesamt 867.535 24.280 820 2.105 19.196

Männer 600.863 9.535 274 566 7.489

Frauen 266.672 14.745 546 1.539 11.707

unter 25 Jahre 146.863 11.537 197 446 10.054

25 bis unter 55 Jahre 621.036 11.421 539 1.431 8.260

55 Jahre und älter 99.635 1.321 84 228 881

Insgesamt 853.215 24.721 813 1.912 19.733

Männer 586.680 9.812 278 472 7.759

Frauen 266.535 14.909 535 1.440 11.974

unter 25 Jahre 137.079 11.623 197 382 10.176

25 bis unter 55 Jahre 614.133 11.808 526 1.329 8.647

55 Jahre und älter 102.003 1.290 90 201 910

Insgesamt 912.519 25.915 761 2.104 20.363

Männer 637.270 10.248 274 504 7.839

Frauen 275.249 15.667 487 1.600 12.524

unter 25 Jahre 152.315 12.462 176 410 10.738

25 bis unter 55 Jahre 651.273 12.070 486 1.481 8.683

55 Jahre und älter 108.929 1.381 99 213 940

Insgesamt 883.165 27.332 675 2.078 21.969

Männer 610.285 11.014 260 511 8.747

Frauen 272.880 16.318 415 1.567 13.222

unter 25 Jahre 141.554 13.130 170 357 11.528

25 bis unter 55 Jahre 632.156 12.737 410 1.483 9.423

55 Jahre und älter 109.454 1.465 95 238 1.018

Insgesamt 961.162 28.516 612 2.050 22.982

Männer 673.119 11.543 243 504 9.099

Frauen 288.043 16.973 369 1.546 13.883

unter 25 Jahre 161.560 14.283 157 326 12.545

25 bis unter 55 Jahre 681.896 12.694 364 1.463 9.362

55 Jahre und älter 117.705 1.539 91 261 1.075

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und Merkmalen

Stichtag Ende… Merkmale
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Januar 2013

Juni 2013

Dezember 2013

Juni 2014

Dezember 2014

Juni 2015



Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und Merkmalen

Stichtag Ende… Merkmale
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 950.644 29.415 634 2.089 24.193

Männer 659.711 12.480 268 522 10.214

Frauen 290.933 16.935 366 1.567 13.979

unter 25 Jahre 151.798 14.551 154 349 12.942

25 bis unter 55 Jahre 675.950 13.282 380 1.489 10.119

55 Jahre und älter 122.895 1.582 100 251 1.132

Insgesamt 1.005.713 30.389 570 2.051 24.901

Männer 704.443 12.802 224 517 10.440

Frauen 301.270 17.587 346 1.534 14.461

unter 25 Jahre 167.774 15.506 127 352 13.608

25 bis unter 55 Jahre 708.491 13.219 343 1.438 10.092

55 Jahre und älter 129.448 1.664 100 261 1.201

Insgesamt 992.756 30.593 555 2.041 25.190

Männer 693.102 13.565 220 548 11.096

Frauen 299.654 17.028 335 1.493 14.094

unter 25 Jahre 160.720 15.313 136 338 13.526

25 bis unter 55 Jahre 700.502 13.581 319 1.429 10.450

55 Jahre und älter 131.534 1.699 100 274 1.214

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht 

untererfasst.

Dezember 2015

Juni 2016 1)

Dezember 2016



Frage 4 Tabelle 2

Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 814.212 22.284 817 2.017 17.217

01 Schleswig-Holstein 17.846 219 14 24 178

02 Hamburg 28.182 753 11 89 522

03 Niedersachsen 85.947 1.288 98 78 1.037

04 Bremen 14.013 349 10 54 112

05 Nordrhein-Westfalen 188.627 5.018 64 392 4.327

06 Hessen 58.356 1.477 29 288 920

07 Rheinland-Pfalz 31.975 712 178 45 481

08 Baden-Württemberg 99.453 3.812 34 202 3.330

09 Bayern 126.208 2.863 84 301 2.320

10 Saarland 8.761 144 * 4 85

11 Berlin 32.946 3.218 119 264 2.169

12 Brandenburg 17.531 218 6 46 153

13 Mecklenburg-Vorpommern 9.984 184 * 31 122

14 Sachsen 43.907 1.550 137 44 1.215

15 Sachsen-Anhalt 22.276 321 23 122 168

16 Thüringen 28.052 155 6 33 75

Keine Angabe 148 3 - - 3

Insgesamt 867.535 24.280 820 2.105 19.196

01 Schleswig-Holstein 19.291 323 13 31 274

02 Hamburg 30.123 799 11 100 573

03 Niedersachsen 88.525 1.450 92 88 1.164

04 Bremen 14.229 348 12 51 109

05 Nordrhein-Westfalen 195.945 5.273 61 402 4.533

06 Hessen 62.129 1.557 36 274 996

07 Rheinland-Pfalz 36.190 858 186 54 609

08 Baden-Württemberg 106.877 4.164 29 243 3.631

09 Bayern 136.066 3.112 79 294 2.589

10 Saarland 9.666 143 * 8 72

11 Berlin 33.806 3.350 120 300 2.508

12 Brandenburg 19.507 213 14 47 139

13 Mecklenburg-Vorpommern 11.063 193 * 37 143

14 Sachsen 49.059 2.066 134 46 1.638

15 Sachsen-Anhalt 24.007 259 22 88 141

16 Thüringen 31.038 170 8 42 75

Keine Angabe 14 * - - *

Januar 2013

Juni 2013

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 853.215 24.721 813 1.912 19.733

01 Schleswig-Holstein 18.579 288 16 29 234

02 Hamburg 29.700 670 13 97 460

03 Niedersachsen 84.197 1.426 91 86 1.088

04 Bremen 14.426 425 8 49 156

05 Nordrhein-Westfalen 193.456 5.481 55 362 4.808

06 Hessen 61.846 1.760 38 263 1.127

07 Rheinland-Pfalz 36.164 858 189 69 592

08 Baden-Württemberg 107.822 4.175 37 200 3.666

09 Bayern 132.768 3.059 75 269 2.572

10 Saarland 8.775 138 * 6 92

11 Berlin 33.905 3.736 115 284 2.893

12 Brandenburg 18.194 202 14 45 131

13 Mecklenburg-Vorpommern 10.577 174 * 35 115

14 Sachsen 48.884 1.946 111 45 1.577

15 Sachsen-Anhalt 23.239 210 37 35 128

16 Thüringen 30.673 173 7 38 94

Keine Angabe 10 - - - -

Insgesamt 912.519 25.915 761 2.104 20.363

01 Schleswig-Holstein 19.963 413 17 105 278

02 Hamburg 30.043 685 8 106 482

03 Niedersachsen 88.159 1.655 93 84 1.349

04 Bremen 14.585 480 5 46 212

05 Nordrhein-Westfalen 208.734 5.725 66 387 4.769

06 Hessen 66.054 1.836 37 275 1.237

07 Rheinland-Pfalz 38.179 781 134 73 566

08 Baden-Württemberg 115.866 4.162 30 235 3.500

09 Bayern 142.653 3.248 85 283 2.636

10 Saarland 10.881 132 * 11 89

11 Berlin 35.089 3.890 144 286 3.037

12 Brandenburg 19.057 191 20 42 116

13 Mecklenburg-Vorpommern 11.073 215 4 41 158

14 Sachsen 55.183 2.131 87 60 1.683

15 Sachsen-Anhalt 24.986 208 27 33 139

16 Thüringen 32.002 163 * 37 112

Keine Angabe 12 - - - -

Dezember 2013

Juni 2014



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 883.165 27.332 675 2.078 21.969

01 Schleswig-Holstein 19.468 374 15 144 195

02 Hamburg 29.617 788 6 90 617

03 Niedersachsen 83.540 1.569 107 86 1.210

04 Bremen 15.175 513 * 85 206

05 Nordrhein-Westfalen 203.030 6.150 70 346 5.313

06 Hessen 64.211 2.074 44 272 1.515

07 Rheinland-Pfalz 36.845 713 71 75 550

08 Baden-Württemberg 111.721 3.956 36 237 3.543

09 Bayern 134.643 3.843 78 266 3.237

10 Saarland 10.844 114 4 11 64

11 Berlin 35.599 4.378 170 273 3.272

12 Brandenburg 18.913 181 10 43 121

13 Mecklenburg-Vorpommern 10.563 196 8 32 137

14 Sachsen 54.065 2.138 44 66 1.738

15 Sachsen-Anhalt 23.430 182 8 20 143

16 Thüringen 31.489 163 * 32 108

Keine Angabe 12 - - - -

Insgesamt 961.162 28.516 612 2.050 22.982

01 Schleswig-Holstein 21.461 516 18 110 369

02 Hamburg 30.360 786 7 85 620

03 Niedersachsen 92.436 1.794 102 90 1.435

04 Bremen 16.059 367 * 66 130

05 Nordrhein-Westfalen 222.247 6.376 73 353 5.329

06 Hessen 69.532 2.124 49 257 1.631

07 Rheinland-Pfalz 40.372 776 37 85 619

08 Baden-Württemberg 122.249 3.914 38 246 3.421

09 Bayern 148.451 4.097 83 274 3.448

10 Saarland 12.613 117 5 9 66

11 Berlin 36.895 4.589 139 288 3.516

12 Brandenburg 20.046 268 12 45 203

13 Mecklenburg-Vorpommern 11.268 239 4 37 183

14 Sachsen 57.579 2.156 32 49 1.731

15 Sachsen-Anhalt 25.547 219 9 20 183

16 Thüringen 34.007 173 * 36 95

Keine Angabe 40 5 - - 3

Dezember 2014

Juni 2015



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 950.644 29.415 634 2.089 24.193

01 Schleswig-Holstein 21.960 573 19 130 406

02 Hamburg 30.954 1.013 11 202 733

03 Niedersachsen 91.985 1.512 120 115 1.130

04 Bremen 16.435 295 6 41 84

05 Nordrhein-Westfalen 220.013 7.187 84 354 6.216

06 Hessen 70.582 2.009 47 189 1.687

07 Rheinland-Pfalz 39.250 814 41 81 648

08 Baden-Württemberg 119.871 4.104 47 233 3.620

09 Bayern 146.270 4.172 82 307 3.505

10 Saarland 11.851 138 7 10 80

11 Berlin 37.424 4.598 132 240 3.650

12 Brandenburg 20.373 324 10 47 265

13 Mecklenburg-Vorpommern 11.195 244 3 32 188

14 Sachsen 54.490 2.098 14 55 1.752

15 Sachsen-Anhalt 24.935 200 8 22 160

16 Thüringen 32.884 134 3 31 69

Keine Angabe 172 - - - -

Insgesamt 1.005.713 30.389 570 2.051 24.901

01 Schleswig-Holstein 22.852 673 14 73 568

02 Hamburg 31.843 989 10 217 714

03 Niedersachsen 98.720 1.786 115 128 1.397

04 Bremen 17.310 248 6 41 61

05 Nordrhein-Westfalen 235.184 7.302 87 354 6.294

06 Hessen 73.191 2.339 51 189 2.023

07 Rheinland-Pfalz 41.587 733 36 76 532

08 Baden-Württemberg 127.602 4.308 47 264 3.752

09 Bayern 156.170 4.144 82 305 3.451

10 Saarland 12.576 139 7 9 88

11 Berlin 38.908 4.735 78 205 3.695

12 Brandenburg 21.098 337 11 39 213

13 Mecklenburg-Vorpommern 11.372 212 * 21 172

14 Sachsen 56.069 1.981 15 60 1.599

15 Sachsen-Anhalt 26.419 265 8 27 219

16 Thüringen 34.796 194 * 43 119

Keine Angabe 16 4 - - 4

Dezember 2015

Juni 2016 1)



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.01.2013 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5

Beschäftigte Leiharbeitnehmer nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 992.756 30.593 555 2.041 25.190

01 Schleswig-Holstein 22.092 440 12 61 355

02 Hamburg 32.542 1.076 13 209 797

03 Niedersachsen 95.366 1.760 109 110 1.381

04 Bremen 17.583 255 8 38 73

05 Nordrhein-Westfalen 234.048 7.425 83 362 6.401

06 Hessen 73.645 2.353 50 198 2.039

07 Rheinland-Pfalz 40.871 652 37 62 496

08 Baden-Württemberg 124.491 4.382 47 295 3.809

09 Bayern 152.786 4.227 75 323 3.528

10 Saarland 11.274 119 4 8 74

11 Berlin 39.825 4.873 74 218 3.907

12 Brandenburg 22.174 409 10 39 181

13 Mecklenburg-Vorpommern 10.930 233 3 15 190

14 Sachsen 54.479 1.933 16 52 1.611

15 Sachsen-Anhalt 26.194 272 9 32 224

16 Thüringen 34.448 184 5 19 124

Keine Angabe 8 - - - -

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Dezember 2016

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen 

solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

1) Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht 

untererfasst.



Frage 5 Tabelle 1

Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

4. Quartal 2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 269.582 4.105 64 463 3.205

unter 3 Monate 124.616 2.073 12 222 1.608

3 Monate und länger 144.966 2.032 52 241 1.597

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

abgeschlossene Dauer

Beendete sozialversicherungspflichtige Leiharbeitnehmerverhältnisse nach der 

abgeschlossenen Dauer

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter



Frage 6 Tabelle 1

Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 5.214.895 440.670 14.727 38.089 374.223

Männer 1.854.077 127.121 4.491 7.658 108.262

Frauen 3.360.818 313.549 10.236 30.431 265.961

unter 25 Jahre 1.117.822 186.169 3.511 8.416 166.941

25 bis unter 55 Jahre 2.343.490 193.062 6.437 20.203 161.990

55 Jahre und älter 1.753.583 61.439 4.779 9.470 45.292

Insgesamt 5.345.590 482.096 16.641 39.231 410.148

Männer 1.919.893 139.895 5.417 7.939 118.567

Frauen 3.425.697 342.201 11.224 31.292 291.581

unter 25 Jahre 1.208.847 218.685 4.732 9.261 195.888

25 bis unter 55 Jahre 2.356.096 198.721 6.668 20.146 166.782

55 Jahre und älter 1.780.636 64.687 5.241 9.824 47.475

Insgesamt 5.223.480 460.549 14.499 38.778 392.314

Männer 1.882.103 135.756 4.510 7.793 115.946

Frauen 3.341.377 324.793 9.989 30.985 276.368

unter 25 Jahre 1.110.935 196.761 3.391 8.635 176.845

25 bis unter 55 Jahre 2.307.763 199.168 6.177 20.189 167.798

55 Jahre und älter 1.804.782 64.620 4.931 9.954 47.671

Insgesamt 5.349.851 502.096 16.120 39.431 428.193

Männer 1.948.867 148.705 5.266 8.088 126.159

Frauen 3.400.984 353.391 10.854 31.343 302.034

unter 25 Jahre 1.207.534 231.285 4.600 9.418 207.257

25 bis unter 55 Jahre 2.305.042 202.789 6.220 19.779 170.758

55 Jahre und älter 1.837.256 68.019 5.300 10.233 50.176

Insgesamt 5.170.108 472.619 13.768 38.854 403.655

Männer 1.892.737 142.409 4.382 8.075 121.990

Frauen 3.277.371 330.210 9.386 30.779 281.665

unter 25 Jahre 1.080.317 206.268 3.147 8.837 185.763

25 bis unter 55 Jahre 2.223.040 198.850 5.654 19.716 167.838

55 Jahre und älter 1.866.743 67.501 4.967 10.301 50.054

Insgesamt 5.187.590 503.697 15.410 38.218 431.055

Männer 1.924.908 152.203 5.298 8.135 129.195

Frauen 3.262.682 351.494 10.112 30.083 301.860

unter 25 Jahre 1.175.786 241.131 4.396 9.442 216.993

25 bis unter 55 Jahre 2.149.315 193.113 5.664 18.522 162.713

55 Jahre und älter 1.862.465 69.451 5.350 10.254 51.348

Insgesamt 5.005.164 473.671 13.239 36.970 407.009

Männer 1.861.836 146.195 4.411 7.967 125.577

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und 

Merkmalen

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Dezember 2012

Stichtag Ende… Merkmale

Juni 2013

Dezember 2013

Juni 2014

Dezember 2014

Juni 2015



Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und 

Merkmalen

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Stichtag Ende… Merkmale

Frauen 3.143.328 327.476 8.828 29.003 281.432

unter 25 Jahre 1.066.033 216.093 2.987 8.583 195.810

25 bis unter 55 Jahre 2.058.626 188.438 5.148 18.122 159.775

55 Jahre und älter 1.880.498 69.140 5.104 10.265 51.424

Insgesamt 5.141.164 512.402 15.239 37.766 440.069

Männer 1.939.448 158.751 5.358 8.307 135.343

Frauen 3.201.716 353.651 9.881 29.459 304.726

unter 25 Jahre 1.185.883 252.653 4.503 9.746 227.626

25 bis unter 55 Jahre 2.046.540 188.060 5.272 17.529 159.295

55 Jahre und älter 1.908.714 71.685 5.464 10.491 53.144

Insgesamt 4.946.366 479.607 12.904 36.535 413.355

Männer 1.870.735 152.086 4.380 8.116 131.199

Frauen 3.075.631 327.521 8.524 28.419 282.156

unter 25 Jahre 1.074.152 225.826 3.065 8.867 204.873

25 bis unter 55 Jahre 1.947.973 182.472 4.699 17.087 155.374

55 Jahre und älter 1.924.232 71.308 5.140 10.581 53.107

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Dezember 2015

Juni 2016

Dezember 2016



Frage 6 Tabelle 2

Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Insgesamt 5.214.895 440.670 14.727 38.089 374.223

01 Schleswig-Holstein 183.171 14.640 623 1.272 12.502

02 Hamburg 110.225 12.141 546 905 10.027

03 Niedersachsen 532.612 44.244 1.464 3.135 38.678

04 Bremen 50.118 5.243 187 330 4.506

05 Nordrhein-Westfalen 1.310.745 104.716 3.153 6.628 92.536

06 Hessen 392.263 30.301 1.037 2.809 25.513

07 Rheinland-Pfalz 273.884 23.335 848 2.501 19.426

08 Baden-Württemberg 754.310 63.859 2.006 5.836 53.848

09 Bayern 818.977 70.187 2.325 7.988 57.451

10 Saarland 72.419 5.728 123 365 5.074

11 Berlin 155.273 23.004 466 1.939 19.158

12 Brandenburg 106.659 6.922 407 722 5.583

13 Mecklenburg-Vorpommern 73.820 6.839 253 1.036 5.421

14 Sachsen 194.040 15.767 683 1.152 13.291

15 Sachsen-Anhalt 91.785 6.768 303 756 5.423

16 Thüringen 93.595 6.917 301 715 5.729

Keine Angabe 999 59 * - *

Insgesamt 5.345.590 482.096 16.641 39.231 410.148

01 Schleswig-Holstein 191.104 16.657 862 1.441 14.009

02 Hamburg 112.440 13.168 648 974 10.891

03 Niedersachsen 556.840 48.570 1.604 3.256 42.602

04 Bremen 50.367 5.648 186 368 4.853

05 Nordrhein-Westfalen 1.337.423 113.119 3.410 6.681 100.081

06 Hessen 399.708 33.464 1.181 2.897 28.380

07 Rheinland-Pfalz 288.431 26.930 975 2.656 22.202

08 Baden-Württemberg 773.649 70.611 2.314 6.090 59.632

09 Bayern 830.295 76.198 2.535 8.355 62.943

10 Saarland 73.248 6.134 135 367 5.454

11 Berlin 159.063 25.529 496 2.013 21.066

12 Brandenburg 114.247 7.869 546 699 6.385

13 Mecklenburg-Vorpommern 76.686 7.125 315 870 5.766

14 Sachsen 194.378 16.366 778 1.156 13.743

15 Sachsen-Anhalt 92.110 6.912 329 754 5.544

16 Thüringen 93.704 7.670 327 653 6.473

Keine Angabe 1.897 126 - * 124

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Dezember 2012

Juni 2013



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 5.223.480 460.549 14.499 38.778 392.314

01 Schleswig-Holstein 183.258 15.102 647 1.371 12.812

02 Hamburg 112.293 13.087 548 930 10.929

03 Niedersachsen 535.650 46.125 1.449 3.172 40.505

04 Bremen 51.538 5.788 172 362 5.008

05 Nordrhein-Westfalen 1.310.163 107.523 3.084 6.663 95.104

06 Hessen 396.242 31.822 1.062 2.944 26.800

07 Rheinland-Pfalz 275.862 24.707 785 2.557 20.665

08 Baden-Württemberg 753.035 66.378 2.015 5.880 56.077

09 Bayern 821.781 73.717 2.179 8.189 60.880

10 Saarland 72.461 5.935 123 343 5.321

11 Berlin 158.594 25.556 458 1.959 21.270

12 Brandenburg 103.776 7.344 406 722 5.992

13 Mecklenburg-Vorpommern 72.961 7.149 291 1.013 5.728

14 Sachsen 191.295 16.102 683 1.171 13.601

15 Sachsen-Anhalt 91.243 6.904 308 821 5.465

16 Thüringen 92.190 7.218 287 679 6.069

Keine Angabe 1.138 92 * * 88

Insgesamt 5.349.851 502.096 16.120 39.431 428.193

01 Schleswig-Holstein 191.252 16.994 833 1.519 14.262

02 Hamburg 112.954 13.653 472 951 11.568

03 Niedersachsen 560.938 50.226 1.614 3.302 44.211

04 Bremen 50.928 6.060 186 373 5.175

05 Nordrhein-Westfalen 1.333.078 116.407 3.373 6.587 103.222

06 Hessen 405.084 35.433 1.199 2.936 30.113

07 Rheinland-Pfalz 287.971 28.189 892 2.763 23.327

08 Baden-Württemberg 777.114 74.133 2.349 6.135 62.292

09 Bayern 839.252 79.812 2.506 8.313 66.261

10 Saarland 73.232 6.551 117 350 5.888

11 Berlin 157.623 26.610 467 1.962 22.104

12 Brandenburg 108.997 8.176 455 715 6.750

13 Mecklenburg-Vorpommern 75.083 7.082 330 871 5.733

14 Sachsen 189.933 17.450 739 1.177 14.589

15 Sachsen-Anhalt 92.149 7.407 290 773 6.029

16 Thüringen 92.799 7.790 298 700 6.551

Keine Angabe 1.464 123 - 4 118

Dezember 2013

Juni 2014



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 5.170.108 472.619 13.768 38.854 403.655

01 Schleswig-Holstein 183.143 15.830 598 1.464 13.448

02 Hamburg 109.767 13.493 454 991 11.358

03 Niedersachsen 533.994 47.977 1.422 3.305 42.181

04 Bremen 50.997 6.149 170 390 5.269

05 Nordrhein-Westfalen 1.290.437 110.271 2.954 6.583 97.753

06 Hessen 397.523 33.140 980 2.923 28.111

07 Rheinland-Pfalz 275.425 25.031 741 2.594 21.001

08 Baden-Württemberg 743.809 67.965 1.990 5.754 57.764

09 Bayern 824.061 75.450 2.136 8.187 62.618

10 Saarland 72.096 6.213 108 362 5.554

11 Berlin 156.332 25.592 452 1.880 21.100

12 Brandenburg 99.003 7.336 309 677 6.122

13 Mecklenburg-Vorpommern 71.623 7.102 298 1.103 5.595

14 Sachsen 180.361 16.747 627 1.187 13.991

15 Sachsen-Anhalt 89.747 7.022 266 761 5.714

16 Thüringen 90.841 7.246 263 691 6.024

Keine Angabe 949 55 - * 52

Insgesamt 5.187.590 503.697 15.410 38.218 431.055

01 Schleswig-Holstein 186.645 17.380 784 1.420 14.774

02 Hamburg 107.868 13.595 401 1.036 11.438

03 Niedersachsen 544.717 51.526 1.515 3.271 45.548

04 Bremen 49.370 6.108 165 388 5.210

05 Nordrhein-Westfalen 1.295.095 116.932 3.268 6.358 104.181

06 Hessen 397.083 35.846 1.100 2.902 30.531

07 Rheinland-Pfalz 284.725 28.536 868 2.739 23.685

08 Baden-Württemberg 754.234 74.299 2.354 5.907 62.532

09 Bayern 826.348 80.106 2.429 8.077 66.961

10 Saarland 70.618 6.543 110 338 5.909

11 Berlin 151.572 25.824 445 1.761 21.285

12 Brandenburg 99.427 8.073 433 652 6.738

13 Mecklenburg-Vorpommern 71.625 7.099 339 863 5.752

14 Sachsen 174.243 16.858 677 1.100 14.080

15 Sachsen-Anhalt 85.009 7.177 250 689 5.941

16 Thüringen 87.655 7.739 271 717 6.438

Keine Angabe 1.356 56 * - 52

Dezember 2014

Juni 2015



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 5.005.164 473.671 13.239 36.970 407.009

01 Schleswig-Holstein 177.872 16.021 562 1.365 13.813

02 Hamburg 106.545 13.326 358 1.025 11.166

03 Niedersachsen 517.236 48.658 1.287 3.161 43.171

04 Bremen 48.242 5.963 166 357 5.156

05 Nordrhein-Westfalen 1.250.291 110.775 2.851 6.241 99.012

06 Hessen 385.631 33.504 951 2.798 28.620

07 Rheinland-Pfalz 270.470 25.705 731 2.505 21.679

08 Baden-Württemberg 725.616 67.976 2.016 5.540 57.783

09 Bayern 803.829 76.167 2.035 7.825 63.587

10 Saarland 69.382 6.335 111 322 5.712

11 Berlin 151.025 25.144 470 1.711 20.725

12 Brandenburg 93.597 7.207 316 648 6.014

13 Mecklenburg-Vorpommern 67.662 6.838 299 999 5.438

14 Sachsen 168.313 15.890 566 1.092 13.425

15 Sachsen-Anhalt 82.342 6.972 258 684 5.737

16 Thüringen 85.361 7.133 262 694 5.917

Keine Angabe 1.750 57 - 3 54

Insgesamt 5.141.164 512.402 15.239 37.766 440.069

01 Schleswig-Holstein 186.447 18.011 767 1.467 15.387

02 Hamburg 106.889 13.717 388 1.066 11.502

03 Niedersachsen 545.652 53.270 1.485 3.263 47.326

04 Bremen 47.675 6.400 204 364 5.148

05 Nordrhein-Westfalen 1.272.081 118.125 3.146 6.322 105.563

06 Hessen 394.583 36.658 1.079 2.857 31.455

07 Rheinland-Pfalz 282.736 28.987 904 2.732 24.168

08 Baden-Württemberg 746.390 74.759 2.297 5.839 63.370

09 Bayern 819.989 81.069 2.391 7.956 68.173

10 Saarland 69.948 6.657 120 319 6.029

11 Berlin 152.822 26.640 471 1.682 21.733

12 Brandenburg 99.115 8.462 455 609 7.089

13 Mecklenburg-Vorpommern 71.538 7.286 312 853 5.979

14 Sachsen 172.106 17.058 667 1.116 14.347

15 Sachsen-Anhalt 83.919 7.448 245 651 6.211

16 Thüringen 88.028 7.767 300 668 6.514

Keine Angabe 1.246 88 8 * 75

Dezember 2015

Juni 2016



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie 633 Gastronomie

1 2 3 4 5

Ausschließlich geringfügig Beschäftigte nach ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Stichtag Ende… Regionen
Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von 

Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Insgesamt 4.946.366 479.607 12.904 36.535 413.355

01 Schleswig-Holstein 175.621 15.866 519 1.347 13.696

02 Hamburg 105.784 13.579 344 1.011 11.232

03 Niedersachsen 512.315 49.551 1.263 3.233 43.897

04 Bremen 46.934 5.877 195 379 5.070

05 Nordrhein-Westfalen 1.233.007 111.715 2.790 6.250 99.774

06 Hessen 381.158 34.136 927 2.801 29.316

07 Rheinland-Pfalz 266.558 25.986 726 2.480 22.020

08 Baden-Württemberg 718.397 68.815 1.940 5.505 58.854

09 Bayern 797.077 76.521 1.943 7.726 64.423

10 Saarland 69.052 6.460 113 335 5.819

11 Berlin 150.543 25.862 462 1.627 21.500

12 Brandenburg 92.624 7.466 318 603 6.222

13 Mecklenburg-Vorpommern 66.567 7.109 280 917 5.801

14 Sachsen 165.454 16.425 563 1.117 13.829

15 Sachsen-Anhalt 80.525 6.947 248 558 5.822

16 Thüringen 84.052 7.245 271 645 6.037

Keine Angabe 698 47 * * 43

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen 

Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Dezember 2016



Frage 6 Tabelle 3

Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 29.527.929 625.918 76.873 149.165 377.168 21.850.946 386.196 55.889 108.612 205.784 7.304.988 239.721 20.984 40.553 171.383

Männer 15.864.737 194.513 19.490 33.305 132.739 14.312.334 134.080 16.426 27.930 83.311 1.333.633 60.433 3.064 5.375 49.428

Frauen 13.663.192 431.405 57.383 115.860 244.429 7.538.612 252.116 39.463 80.682 122.473 5.971.355 179.288 17.920 35.178 121.955

unter 25 Jahre 3.418.744 128.547 16.522 39.352 66.134 2.911.675 96.989 15.133 35.932 40.631 410.583 31.558 1.389 3.420 25.50325 bis unter 55 

Jahre 21.416.520 435.482 52.949 94.629 273.428 15.670.020 254.866 36.343 63.467 145.374 5.508.972 180.616 16.606 31.162 128.054

55 Jahre und älter 4.692.665 61.889 7.402 15.184 37.606 3.269.251 34.341 4.413 9.213 19.779 1.385.433 27.547 2.989 5.971 17.826

Insgesamt 29.615.680 657.605 77.623 153.685 402.792 21.841.101 398.577 55.696 109.394 217.142 7.423.906 259.028 21.927 44.291 185.650

Männer 15.965.766 206.053 19.766 33.409 143.356 14.374.589 139.514 16.457 27.629 88.615 1.384.736 66.539 3.309 5.780 54.741

Frauen 13.649.914 451.552 57.857 120.276 259.436 7.466.512 259.063 39.239 81.765 128.527 6.039.170 192.489 18.618 38.511 130.909

unter 25 Jahre 3.151.489 124.546 15.265 36.153 66.681 2.666.369 90.478 13.717 32.506 39.061 402.402 34.068 1.548 3.647 27.62025 bis unter 55 

Jahre 21.599.385 465.798 54.601 101.019 294.956 15.785.626 271.005 37.366 66.952 156.540 5.583.943 194.793 17.235 34.067 138.416

55 Jahre und älter 4.864.806 67.261 7.757 16.513 41.155 3.389.106 37.094 4.613 9.936 21.541 1.437.561 30.167 3.144 6.577 19.614

Insgesamt 29.884.370 653.649 78.940 154.082 396.270 21.967.023 392.047 56.693 110.059 208.306 7.564.301 261.602 22.247 44.023 187.964

Männer 16.026.042 205.840 20.011 34.419 141.781 14.411.877 137.976 16.773 28.544 85.765 1.405.270 67.864 3.238 5.875 56.016

Frauen 13.858.328 447.809 58.929 119.663 254.489 7.555.146 254.071 39.920 81.515 122.541 6.159.031 193.738 19.009 38.148 131.948

unter 25 Jahre 3.321.062 125.393 16.728 38.178 63.682 2.828.264 92.482 15.298 34.688 36.896 405.697 32.911 1.430 3.490 26.78625 bis unter 55 

Jahre 21.564.373 460.261 54.332 99.446 290.850 15.672.514 263.011 36.848 65.575 150.187 5.665.040 197.250 17.484 33.871 140.663

55 Jahre und älter 4.998.935 67.995 7.880 16.458 41.738 3.466.245 36.554 4.547 9.796 21.223 1.493.564 31.441 3.333 6.662 20.515

Insgesamt 30.174.505 689.641 78.743 160.127 424.413 22.090.825 405.796 55.885 111.499 219.711 7.739.729 283.845 22.858 48.628 204.702

Männer 16.240.821 219.658 20.116 35.100 153.368 14.558.411 144.890 16.685 28.642 91.408 1.478.486 74.768 3.431 6.458 61.960

Frauen 13.933.684 469.983 58.627 125.027 271.045 7.532.414 260.906 39.200 82.857 128.303 6.261.243 209.077 19.427 42.170 142.742

unter 25 Jahre 3.116.802 126.032 15.600 35.726 66.883 2.626.323 88.928 13.919 31.656 36.758 413.186 37.104 1.681 4.070 30.12525 bis unter 55 

Jahre 21.848.296 489.437 54.838 106.349 311.785 15.857.879 277.239 37.205 69.122 159.861 5.764.595 212.198 17.633 37.227 151.924

55 Jahre und älter 5.209.407 74.172 8.305 18.052 45.745 3.606.623 39.629 4.761 10.721 23.092 1.561.948 34.543 3.544 7.331 22.653

Insgesamt 30.397.759 684.167 79.589 160.703 418.012 22.478.154 398.137 56.825 111.715 211.771 7.904.788 286.030 22.764 48.988 206.241

Männer 16.262.756 219.568 20.468 36.350 152.447 14.744.730 143.025 17.230 29.478 89.097 1.509.463 76.543 3.238 6.872 63.350

Frauen 14.135.003 464.599 59.121 124.353 265.565 7.733.424 255.112 39.595 82.237 122.674 6.395.325 209.487 19.526 42.116 142.891

unter 25 Jahre 3.278.971 126.312 17.125 37.266 64.804 2.846.960 89.473 15.461 33.146 35.159 427.411 36.839 1.664 4.120 29.64525 bis unter 55 

Jahre 21.826.463 483.503 54.163 105.429 307.149 15.955.781 269.793 36.572 68.045 154.055 5.861.978 213.710 17.591 37.384 153.094

55 Jahre und älter 5.292.324 74.352 8.301 18.008 46.059 3.675.412 38.871 4.792 10.524 22.557 1.615.399 35.481 3.509 7.484 23.502

Insgesamt 30.771.297 734.933 79.795 167.596 459.954 22.577.749 412.753 56.059 112.628 224.937 8.186.415 322.180 23.736 54.968 235.017

Männer 16.504.172 239.117 20.732 37.728 169.160 14.880.459 150.937 17.166 29.650 95.941 1.619.635 88.180 3.566 8.078 73.219

Frauen 14.267.125 495.816 59.063 129.868 290.794 7.697.290 261.816 38.893 82.978 128.996 6.566.780 234.000 20.170 46.890 161.798

unter 25 Jahre 3.092.780 131.596 16.123 35.101 72.456 2.637.951 86.630 14.182 30.268 35.830 452.894 44.966 1.941 4.833 36.62625 bis unter 55 

Jahre 22.198.587 521.706 54.973 112.830 336.230 16.161.532 284.432 36.851 71.131 164.726 6.032.665 237.274 18.122 41.699 171.504

55 Jahre und älter 5.479.927 81.631 8.699 19.665 51.268 3.778.263 41.691 5.026 11.229 24.381 1.700.856 39.940 3.673 8.436 26.887

Insgesamt 31.144.510 729.920 80.608 169.183 451.813 22.770.123 406.931 56.889 113.681 216.916 8.372.129 322.989 23.719 55.502 234.897

Männer 16.643.751 240.029 21.058 39.547 167.784 14.980.746 150.305 17.552 31.047 93.556 1.661.737 89.724 3.506 8.500 74.228

Frauen 14.500.759 489.891 59.550 129.636 284.029 7.789.377 256.626 39.337 82.634 123.360 6.710.392 233.265 20.213 47.002 160.669

unter 25 Jahre 3.279.562 132.449 17.609 37.023 70.145 2.814.513 88.324 15.710 32.201 34.437 464.525 44.125 1.899 4.822 35.70825 bis unter 55 

Jahre 22.269.561 515.572 54.308 112.553 330.215 16.120.906 277.524 36.177 70.419 158.639 6.147.292 238.048 18.131 42.134 171.576

55 Jahre und älter 5.595.386 81.899 8.691 19.607 51.453 3.834.703 41.083 5.002 11.061 23.840 1.760.312 40.816 3.689 8.546 27.613

Insgesamt 31.373.691 761.692 80.284 172.382 478.662 22.825.336 418.720 55.573 113.334 228.232 8.547.630 342.972 24.711 59.048 250.430

Männer 16.829.010 253.720 21.222 39.774 179.489 15.083.746 157.603 17.235 30.887 99.704 1.744.845 96.117 3.987 8.887 79.785

Frauen 14.544.681 507.972 59.062 132.608 299.173 7.741.590 261.117 38.338 82.447 128.528 6.802.785 246.855 20.724 50.161 170.645

unter 25 Jahre 3.084.668 134.266 16.155 34.214 75.215 2.603.846 85.394 14.006 29.095 35.156 480.632 48.872 2.149 5.119 40.059

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit,

Juni 2016 1)

Dezember 2015

Juni 2015

Dezember 2014

Juni 2014

Dezember 2013

Juni 2013

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Dezember 2012

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt

Stichtag Ende… Merkmale

ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und Merkmalen

Insgesamt
darunter

Insgesamt

darunter

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe



Deutschland (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit,

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt

Stichtag Ende… Merkmale

ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010 und Merkmalen

Insgesamt
darunter

Insgesamt

darunter

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

25 bis unter 55 

Jahre 22.482.643 538.983 54.915 117.019 347.665 16.251.904 289.187 36.336 72.438 167.261 6.230.330 249.796 18.579 44.581 180.404

55 Jahre und älter 5.806.379 88.443 9.214 21.149 55.782 3.969.586 44.139 5.231 11.801 25.815 1.836.667 44.304 3.983 9.348 29.967

Insgesamt 31.848.915 755.540 81.355 174.266 470.037 23.104.832 414.901 56.603 115.255 222.340 8.743.982 340.639 24.752 59.011 247.697

Männer 17.031.298 254.216 21.591 41.608 178.649 15.245.246 157.517 17.709 32.408 98.650 1.785.985 96.699 3.882 9.200 79.999

Frauen 14.817.617 501.324 59.764 132.658 291.388 7.859.586 257.384 38.894 82.847 123.690 6.957.997 243.940 20.870 49.811 167.698

unter 25 Jahre 3.316.726 136.044 17.720 36.689 73.578 2.819.893 88.385 15.639 31.516 34.850 496.783 47.659 2.081 5.173 38.72825 bis unter 55 

Jahre 22.560.386 530.147 54.241 116.310 340.127 16.227.512 282.553 35.728 71.915 161.880 6.332.832 247.594 18.513 44.395 178.247

55 Jahre und älter 5.971.803 89.349 9.394 21.267 56.332 4.057.427 43.963 5.236 11.824 25.610 1.914.367 45.386 4.158 9.443 30.722

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

1) Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht untererfasst.

Dezember 2016



Frage 6 Tabelle 4

Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Insgesamt 29.527.929 625.918 76.873 149.165 377.168 21.850.946 386.196 55.889 108.612 205.784 7.304.988 239.721 20.984 40.553 171.383

01 Schleswig-Holstein 876.039 19.984 2.181 5.101 12.197 620.396 12.713 1.500 3.844 6.988 239.949 7.271 681 1.257 5.209

02 Hamburg 873.690 25.399 3.324 6.087 14.651 655.884 15.621 2.419 4.472 7.915 212.067 9.778 905 1.615 6.736

03 Niedersachsen 2.659.676 51.517 7.743 11.960 30.438 1.939.164 31.525 5.537 8.713 16.227 686.486 19.992 2.206 3.247 14.211

04 Bremen 303.110 7.710 1.345 1.405 4.543 220.523 4.631 962 1.050 2.374 78.756 3.079 383 355 2.169

05 Nordrhein-Westfalen 6.211.958 108.123 15.311 21.843 66.464 4.645.064 65.492 11.638 15.844 34.844 1.476.032 42.631 3.673 5.999 31.620

06 Hessen 2.321.270 50.214 7.504 11.442 29.492 1.711.520 31.569 5.668 8.601 15.923 586.028 18.644 1.836 2.841 13.568

07 Rheinland-Pfalz 1.296.294 26.229 3.172 6.714 15.295 943.785 15.947 2.111 4.739 8.313 334.342 10.282 1.061 1.975 6.982

08 Baden-Württemberg 4.159.918 77.243 8.790 17.242 48.387 3.148.670 46.958 6.506 12.355 25.919 967.595 30.285 2.284 4.887 22.468

09 Bayern 4.902.759 113.309 11.701 31.628 66.844 3.662.365 72.404 8.567 22.888 38.520 1.192.849 40.905 3.134 8.740 28.324

10 Saarland 371.289 5.409 754 944 3.561 278.616 3.048 541 706 1.687 87.897 2.361 213 238 1.874

11 Berlin 1.221.263 47.251 4.580 11.772 28.165 858.329 26.927 3.266 8.722 13.230 351.276 20.324 1.314 3.050 14.935

12 Brandenburg 780.658 16.674 1.824 3.756 10.575 566.862 10.283 1.206 2.819 5.953 199.621 6.391 618 937 4.622

13 Mecklenburg-Vorpommern 530.919 18.006 1.723 5.695 10.221 384.361 13.399 1.313 4.780 7.054 136.361 4.607 410 915 3.167

14 Sachsen 1.479.133 30.871 3.852 6.201 19.674 1.080.576 19.068 2.665 4.680 11.170 377.532 11.803 1.187 1.521 8.504

15 Sachsen-Anhalt 768.498 14.491 1.369 4.153 8.473 557.339 8.156 841 2.099 4.913 197.068 6.335 528 2.054 3.560

16 Thüringen 769.876 13.455 1.700 3.216 8.161 576.365 8.442 1.149 2.297 4.744 180.734 5.013 551 919 3.417

Keine Angabe 1.579 33 - 6 27 1.127 13 - 3 10 395 20 - 3 17

Insgesamt 29.615.680 657.605 77.623 153.685 402.792 21.841.101 398.577 55.696 109.394 217.142 7.423.906 259.028 21.927 44.291 185.650

01 Schleswig-Holstein 882.373 22.660 2.239 5.693 14.195 621.728 14.239 1.475 4.131 8.233 245.747 8.421 764 1.562 5.962

02 Hamburg 873.748 26.099 3.365 6.067 15.250 653.841 15.637 2.446 4.372 7.943 214.721 10.462 919 1.695 7.307

03 Niedersachsen 2.667.446 53.984 7.676 12.325 32.606 1.936.710 32.478 5.423 8.787 17.223 697.593 21.506 2.253 3.538 15.383

04 Bremen 301.351 7.666 1.348 1.369 4.520 218.209 4.551 960 1.022 2.316 79.555 3.115 388 347 2.204

05 Nordrhein-Westfalen 6.193.381 111.182 15.566 21.772 69.323 4.614.415 65.658 11.707 15.368 35.445 1.492.420 45.524 3.859 6.404 33.878

06 Hessen 2.314.537 51.672 7.431 11.475 30.979 1.698.792 31.698 5.610 8.434 16.268 593.844 19.974 1.821 3.041 14.711

07 Rheinland-Pfalz 1.299.412 27.905 3.229 6.980 16.488 941.213 16.695 2.067 4.789 8.922 341.407 11.210 1.162 2.191 7.566

08 Baden-Württemberg 4.174.238 81.954 8.912 17.995 51.903 3.150.449 49.120 6.500 12.656 27.531 983.241 32.834 2.412 5.339 24.372

09 Bayern 4.952.733 119.933 11.817 32.697 72.205 3.694.402 75.485 8.587 23.093 41.334 1.214.228 44.448 3.230 9.604 30.871

10 Saarland 369.719 5.420 746 895 3.631 276.767 2.976 526 662 1.679 88.479 2.444 220 233 1.952

11 Berlin 1.228.563 48.871 4.713 11.848 29.509 857.689 27.141 3.219 8.566 13.673 360.312 21.730 1.494 3.282 15.836

12 Brandenburg 785.555 17.900 1.891 3.938 11.556 568.034 10.758 1.210 2.857 6.394 203.970 7.142 681 1.081 5.162

13 Mecklenburg-Vorpommern 543.573 21.958 1.840 6.793 12.938 392.806 16.132 1.375 5.534 8.973 141.043 5.826 465 1.259 3.965

14 Sachsen 1.484.471 31.739 3.900 6.323 20.342 1.081.710 19.292 2.668 4.694 11.366 382.889 12.447 1.232 1.629 8.976

15 Sachsen-Anhalt 769.251 14.895 1.306 4.291 8.804 554.742 8.191 800 2.132 4.973 200.969 6.704 506 2.159 3.831

16 Thüringen 774.028 13.705 1.643 3.221 8.486 578.667 8.498 1.122 2.294 4.846 183.116 5.207 521 927 3.640

Keine Angabe 1.301 62 * 3 57 927 28 * 3 23 372 34 - - 34

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit und ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt
Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Juni 2013

Dezember 2012

Stichtage Ende… Regionen

darunter



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit und ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt
Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Stichtage Ende… Regionen

darunter

Insgesamt 29.884.370 653.649 78.940 154.082 396.270 21.967.023 392.047 56.693 110.059 208.306 7.564.301 261.602 22.247 44.023 187.964

01 Schleswig-Holstein 884.855 20.910 2.284 5.306 12.838 620.860 12.953 1.555 3.905 7.132 248.785 7.957 729 1.401 5.706

02 Hamburg 887.576 26.861 3.513 6.344 15.632 660.691 16.075 2.576 4.504 8.153 221.611 10.786 937 1.840 7.479

03 Niedersachsen 2.695.755 53.747 8.011 12.296 31.984 1.951.443 31.956 5.718 8.828 16.282 710.190 21.791 2.293 3.468 15.702

04 Bremen 306.550 7.934 1.394 1.486 4.625 220.996 4.809 1.006 1.118 2.435 81.780 3.125 388 368 2.190

05 Nordrhein-Westfalen 6.272.605 113.928 15.713 22.667 70.710 4.662.392 66.748 11.814 16.084 35.425 1.522.836 47.180 3.899 6.583 35.285

06 Hessen 2.341.163 53.041 7.686 11.945 31.513 1.713.256 32.319 5.814 8.775 16.289 605.752 20.722 1.872 3.170 15.224

07 Rheinland-Pfalz 1.308.095 26.950 3.296 6.687 15.791 945.637 16.061 2.153 4.691 8.307 345.199 10.889 1.143 1.996 7.484

08 Baden-Württemberg 4.225.013 81.031 9.079 17.864 50.993 3.183.214 47.995 6.644 12.575 26.377 1.002.076 33.036 2.435 5.289 24.616

09 Bayern 4.984.068 118.459 11.969 32.900 70.177 3.703.874 73.828 8.632 23.167 39.392 1.236.143 44.631 3.337 9.733 30.785

10 Saarland 371.227 5.501 778 956 3.601 276.791 3.022 547 718 1.641 89.867 2.479 231 238 1.960

11 Berlin 1.250.649 49.592 4.476 12.452 29.692 868.282 27.265 3.017 9.014 13.461 371.862 22.327 1.459 3.438 16.231

12 Brandenburg 783.453 17.036 1.884 3.703 10.901 562.017 10.182 1.234 2.737 5.892 207.777 6.854 650 966 5.009

13 Mecklenburg-Vorpommern 534.134 18.297 1.782 5.715 10.387 383.944 13.410 1.334 4.768 7.065 140.239 4.887 448 947 3.322

14 Sachsen 1.496.006 31.911 4.006 6.368 20.304 1.083.894 19.156 2.675 4.765 11.105 392.425 12.755 1.331 1.603 9.199

15 Sachsen-Anhalt 767.909 14.746 1.354 4.203 8.669 551.943 7.913 829 2.099 4.678 202.386 6.833 525 2.104 3.991

16 Thüringen 774.515 13.662 1.714 3.188 8.419 577.304 8.338 1.145 2.311 4.660 185.061 5.324 569 877 3.759

Keine Angabe 797 43 * * 34 485 17 - - 12 312 26 * * 22

Insgesamt 30.174.505 689.641 78.743 160.127 424.413 22.090.825 405.796 55.885 111.499 219.711 7.739.729 283.845 22.858 48.628 204.702

01 Schleswig-Holstein 897.186 23.779 2.418 6.028 14.778 625.696 14.614 1.594 4.302 8.302 256.664 9.165 824 1.726 6.476

02 Hamburg 892.619 27.665 3.543 6.528 16.130 660.943 16.206 2.600 4.459 8.193 226.666 11.459 943 2.069 7.937

03 Niedersachsen 2.722.519 56.845 7.938 12.782 34.633 1.961.907 33.419 5.572 9.087 17.634 726.943 23.426 2.366 3.695 16.999

04 Bremen 306.432 7.961 1.366 1.522 4.700 219.722 4.764 991 1.089 2.421 83.014 3.197 375 433 2.279

05 Nordrhein-Westfalen 6.285.556 115.827 15.514 22.469 73.001 4.645.899 65.634 11.583 15.288 35.386 1.555.060 50.193 3.931 7.181 37.615

06 Hessen 2.360.262 54.846 7.629 12.130 33.134 1.719.775 32.528 5.733 8.765 16.560 618.948 22.318 1.896 3.365 16.574

07 Rheinland-Pfalz 1.321.635 29.347 3.200 7.184 17.544 951.293 17.193 2.089 4.873 9.078 353.499 12.154 1.111 2.311 8.466

08 Baden-Württemberg 4.266.461 87.132 8.993 18.735 54.937 3.203.933 51.297 6.495 12.888 28.202 1.023.765 35.835 2.498 5.847 26.735

09 Bayern 5.065.523 125.131 12.087 33.874 75.664 3.756.446 76.787 8.557 23.389 42.220 1.266.255 48.344 3.530 10.485 33.444

10 Saarland 372.582 5.648 750 939 3.785 276.903 2.970 505 679 1.665 91.240 2.678 245 260 2.120

11 Berlin 1.269.431 51.814 4.601 12.759 31.322 874.620 27.468 3.026 9.011 13.615 384.601 24.346 1.575 3.748 17.707

12 Brandenburg 795.910 18.461 1.885 3.982 12.079 568.382 10.642 1.212 2.796 6.320 214.136 7.819 673 1.186 5.759

13 Mecklenburg-Vorpommern 549.512 22.538 1.850 6.936 13.340 393.808 16.308 1.373 5.618 9.059 145.988 6.230 477 1.318 4.281

14 Sachsen 1.511.618 33.199 3.963 6.536 21.506 1.092.836 19.513 2.638 4.788 11.496 399.550 13.686 1.325 1.748 10.010

15 Sachsen-Anhalt 773.615 15.351 1.349 4.484 8.997 555.695 8.077 837 2.177 4.776 204.639 7.274 512 2.307 4.221

16 Thüringen 782.209 14.022 1.656 3.224 8.806 581.882 8.327 1.079 2.278 4.750 188.411 5.695 577 946 4.056

Keine Angabe 1.435 75 * 15 57 1.085 49 * 12 34 350 26 - 3 23

Juni 2014

Dezember 2013



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit und ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt
Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Stichtage Ende… Regionen

darunter

Insgesamt 30.397.759 684.167 79.589 160.703 418.012 22.478.154 398.137 56.825 111.715 211.771 7.904.788 286.030 22.764 48.988 206.241

01 Schleswig-Holstein 897.801 21.979 2.405 5.610 13.428 637.384 13.254 1.609 4.005 7.233 259.759 8.725 796 1.605 6.195

02 Hamburg 904.197 31.082 3.530 6.749 19.348 670.317 18.514 2.576 4.590 10.447 233.402 12.568 954 2.159 8.901

03 Niedersachsen 2.743.605 55.448 8.174 12.436 33.282 2.000.930 32.092 5.712 8.790 16.396 741.519 23.356 2.462 3.646 16.886

04 Bremen 310.098 8.216 1.454 1.535 4.840 224.498 4.891 1.053 1.109 2.463 85.501 3.325 401 426 2.377

05 Nordrhein-Westfalen 6.368.905 118.490 15.786 23.731 73.788 4.769.706 66.563 11.813 16.115 35.039 1.595.788 51.927 3.973 7.616 38.749

06 Hessen 2.388.004 55.323 7.663 12.459 33.098 1.752.510 32.582 5.685 9.026 16.278 634.915 22.741 1.978 3.433 16.820

07 Rheinland-Pfalz 1.326.241 27.959 3.235 6.896 16.599 966.703 16.197 2.187 4.704 8.377 359.045 11.762 1.048 2.192 8.222

08 Baden-Württemberg 4.311.847 84.733 9.153 18.618 53.669 3.263.774 48.994 6.648 12.805 26.974 1.046.494 35.739 2.505 5.813 26.695

09 Bayern 5.091.089 123.577 12.177 34.171 73.435 3.793.173 74.761 8.654 23.543 39.871 1.296.498 48.816 3.523 10.628 33.564

10 Saarland 373.880 5.778 782 1.002 3.817 281.101 3.020 537 718 1.645 92.604 2.758 245 284 2.172

11 Berlin 1.288.362 52.694 4.759 13.134 31.586 892.286 27.859 3.170 9.281 13.592 395.510 24.835 1.589 3.853 17.994

12 Brandenburg 792.702 17.944 1.867 3.984 11.611 576.444 10.412 1.294 2.867 5.940 215.650 7.532 573 1.117 5.671

13 Mecklenburg-Vorpommern 538.536 18.861 1.699 5.936 10.840 393.710 13.746 1.296 4.928 7.259 144.289 5.115 403 1.008 3.581

14 Sachsen 1.515.170 32.739 3.816 6.616 21.076 1.105.941 19.013 2.571 4.804 11.004 407.861 13.726 1.245 1.812 10.072

15 Sachsen-Anhalt 768.623 15.355 1.396 4.541 8.934 562.269 7.973 865 2.151 4.661 205.535 7.382 531 2.390 4.273

16 Thüringen 777.958 13.958 1.691 3.284 8.633 586.946 8.254 1.153 2.279 4.582 190.139 5.704 538 1.005 4.051

Keine Angabe 741 31 * * 28 462 12 * - * 279 19 - * *

Insgesamt 30.771.297 734.933 79.795 167.596 459.954 22.577.749 412.753 56.059 112.628 224.937 8.186.415 322.180 23.736 54.968 235.017

01 Schleswig-Holstein 914.529 25.344 2.486 6.276 15.990 642.121 14.835 1.602 4.316 8.476 272.045 10.509 884 1.960 7.514

02 Hamburg 912.762 32.724 3.511 6.975 20.698 672.067 18.891 2.533 4.628 10.727 240.534 13.833 978 2.347 9.971

03 Niedersachsen 2.784.011 59.953 8.127 13.228 36.988 2.012.471 33.756 5.584 9.168 17.827 770.926 26.197 2.543 4.060 19.161

04 Bremen 311.190 8.504 1.465 1.538 5.077 223.753 4.887 1.059 1.091 2.431 87.400 3.617 406 447 2.646

05 Nordrhein-Westfalen 6.407.112 123.556 15.979 23.638 78.787 4.757.109 66.723 11.741 15.270 36.270 1.648.559 56.833 4.238 8.368 42.517

06 Hessen 2.408.926 57.774 7.509 12.791 35.308 1.754.052 32.723 5.485 9.000 16.637 654.531 25.051 2.024 3.791 18.671

07 Rheinland-Pfalz 1.345.402 31.632 3.316 7.530 19.253 972.102 17.622 2.188 4.945 9.254 373.064 14.010 1.128 2.585 9.999

08 Baden-Württemberg 4.359.864 92.127 9.103 19.714 58.987 3.283.065 51.963 6.502 13.181 28.783 1.076.088 40.164 2.601 6.533 30.204

09 Bayern 5.184.918 132.212 12.371 35.569 80.399 3.844.277 78.192 8.673 23.872 42.941 1.340.025 54.020 3.698 11.697 37.458

10 Saarland 377.088 6.225 774 1.015 4.266 281.611 3.065 539 679 1.728 95.413 3.160 235 336 2.538

11 Berlin 1.311.413 56.519 4.667 13.455 35.174 897.498 28.155 3.079 9.152 14.065 413.669 28.364 1.588 4.303 21.109

12 Brandenburg 806.025 19.729 1.933 4.213 13.102 579.191 10.782 1.275 2.848 6.358 226.522 8.947 658 1.365 6.744

13 Mecklenburg-Vorpommern 553.845 22.822 1.790 6.905 13.744 399.964 15.835 1.329 5.430 8.819 153.588 6.987 461 1.475 4.925

14 Sachsen 1.530.094 34.742 3.757 6.732 22.982 1.106.064 18.941 2.501 4.726 11.075 423.121 15.801 1.256 2.006 11.907

15 Sachsen-Anhalt 776.293 16.380 1.379 4.631 9.879 562.260 8.063 853 2.072 4.828 213.822 8.317 526 2.559 5.051

16 Thüringen 786.098 14.643 1.621 3.384 9.282 588.954 8.306 1.112 2.248 4.710 196.571 6.337 509 1.136 4.572

Keine Angabe 1.727 47 * * 38 1.190 14 * * 8 537 33 3 - 30

Juni 2015

Dezember 2014



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit und ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt
Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Stichtage Ende… Regionen

darunter

Insgesamt 31.144.510 729.920 80.608 169.183 451.813 22.770.123 406.931 56.889 113.681 216.916 8.372.129 322.989 23.719 55.502 234.897

01 Schleswig-Holstein 924.670 23.788 2.487 6.000 14.723 648.320 13.909 1.660 4.192 7.642 276.271 9.879 827 1.808 7.081

02 Hamburg 928.705 33.401 3.507 7.277 21.084 681.630 19.000 2.539 4.736 10.790 247.019 14.401 968 2.541 10.294

03 Niedersachsen 2.816.086 58.167 8.223 12.882 35.431 2.033.552 32.325 5.664 8.894 16.544 782.286 25.842 2.559 3.988 18.887

04 Bremen 316.661 8.602 1.522 1.607 5.071 227.657 4.956 1.112 1.127 2.441 88.990 3.646 410 480 2.630

05 Nordrhein-Westfalen 6.522.916 126.577 16.284 24.928 79.933 4.828.181 68.033 11.979 16.200 36.204 1.694.181 58.544 4.305 8.728 43.729

06 Hessen 2.447.083 58.446 7.621 13.145 35.294 1.775.740 33.154 5.549 9.306 16.520 671.211 25.292 2.072 3.839 18.774

07 Rheinland-Pfalz 1.352.700 30.169 3.340 7.208 18.292 974.744 16.806 2.271 4.781 8.734 377.850 13.363 1.069 2.427 9.558

08 Baden-Württemberg 4.419.049 91.151 9.386 19.847 58.212 3.319.287 50.618 6.728 13.183 27.844 1.099.492 40.533 2.658 6.664 30.368

09 Bayern 5.234.414 131.170 12.327 36.031 78.318 3.864.686 77.524 8.722 24.172 41.393 1.369.510 53.646 3.605 11.859 36.925

10 Saarland 378.901 6.265 805 1.084 4.203 282.622 3.136 560 741 1.710 96.250 3.129 245 343 2.493

11 Berlin 1.339.894 57.700 4.708 14.076 35.505 912.369 28.566 3.105 9.523 13.953 427.433 29.134 1.603 4.553 21.552

12 Brandenburg 807.317 18.993 1.892 4.061 12.511 576.098 10.170 1.262 2.767 5.825 231.129 8.823 630 1.294 6.686

13 Mecklenburg-Vorpommern 546.832 19.575 1.697 6.069 11.420 393.139 13.700 1.290 4.877 7.269 153.612 5.875 407 1.192 4.151

14 Sachsen 1.542.495 34.827 3.736 6.888 22.773 1.106.311 18.822 2.419 4.828 10.815 436.055 16.005 1.317 2.060 11.958

15 Sachsen-Anhalt 777.294 16.217 1.369 4.610 9.708 558.731 7.879 874 2.070 4.575 218.506 8.338 495 2.540 5.133

16 Thüringen 787.287 14.832 1.704 3.463 9.306 585.732 8.322 1.155 2.282 4.650 201.452 6.510 549 1.181 4.656

Keine Angabe 2.206 40 - 7 29 1.324 11 - * 7 882 29 - * 22

Insgesamt 31.373.691 761.692 80.284 172.382 478.662 22.825.336 418.720 55.573 113.334 228.232 8.547.630 342.972 24.711 59.048 250.430

01 Schleswig-Holstein 939.248 25.954 2.550 6.343 16.455 654.396 15.127 1.638 4.383 8.664 284.833 10.827 912 1.960 7.791

02 Hamburg 932.219 34.192 3.431 7.292 21.866 681.261 19.355 2.435 4.837 11.034 250.937 14.837 996 2.455 10.832

03 Niedersachsen 2.820.257 60.970 8.016 13.140 38.157 2.023.642 33.364 5.398 8.932 17.828 796.519 27.606 2.618 4.208 20.329

04 Bremen 319.041 9.856 1.491 1.534 5.145 228.544 6.148 1.097 1.064 2.425 90.493 3.708 394 470 2.720

05 Nordrhein-Westfalen 6.532.721 129.211 16.271 24.490 83.070 4.807.843 68.009 11.815 15.382 37.240 1.724.693 61.202 4.456 9.108 45.830

06 Hessen 2.457.858 59.290 7.390 13.045 36.590 1.775.075 32.693 5.293 9.082 16.652 682.741 26.597 2.097 3.963 19.938

07 Rheinland-Pfalz 1.361.894 32.251 3.363 7.606 19.654 976.809 17.573 2.213 4.792 9.262 385.049 14.678 1.150 2.814 10.392

08 Baden-Württemberg 4.451.187 95.642 9.318 20.434 61.587 3.331.613 52.656 6.546 13.321 29.347 1.119.492 42.986 2.772 7.113 32.240

09 Bayern 5.308.747 137.626 12.508 37.021 83.663 3.907.766 80.423 8.601 24.300 44.239 1.400.908 57.203 3.907 12.721 39.424

10 Saarland 378.477 6.472 777 1.044 4.488 280.655 3.115 536 701 1.761 97.813 3.357 241 343 2.727

11 Berlin 1.365.639 59.890 4.659 14.363 37.566 924.600 29.214 3.095 9.496 14.647 441.009 30.676 1.564 4.867 22.919

12 Brandenburg 816.778 19.933 1.930 4.250 13.228 578.663 10.426 1.220 2.799 6.104 238.079 9.507 710 1.451 7.124

13 Mecklenburg-Vorpommern 559.531 23.217 1.810 7.004 14.017 399.436 15.676 1.329 5.345 8.735 160.074 7.541 481 1.659 5.282

14 Sachsen 1.553.509 35.766 3.772 6.949 23.560 1.107.351 18.904 2.413 4.716 11.002 446.131 16.862 1.359 2.233 12.558

15 Sachsen-Anhalt 782.541 16.365 1.317 4.412 10.054 559.291 7.773 833 1.986 4.578 223.236 8.592 484 2.426 5.476

16 Thüringen 792.509 14.957 1.675 3.440 9.486 587.413 8.207 1.107 2.189 4.671 205.066 6.750 568 1.251 4.815

Keine Angabe 1.535 100 6 15 76 978 57 * 9 43 557 43 * 6 33

Juni 2016 1)

Dezember 2015



Deutschland und Länder (regionale Abgrenzung nach dem Arbeitsort)

Zeitreihe Stichtage 31.12.2012 bis 31.12.2016

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Sozialversicherungspflichtig Beschäftigte nach der Arbeitszeit und ausgewählten Tätigkeiten der KldB 2010

Vergleiche mit dem Vorjahr sind erst ab Dezember 2015 sinnvoll. Ursache dafür sind die Beschäftigten, für die keine Angabe vorlag. 

Vollzeitbeschäftigt Teilzeitbeschäftigt
Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

Insgesamt

darunter

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

darunter
63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststätten-

berufe

Aufgrund von Änderungen im Meldeverfahren ist deren Anzahl im Laufe der Zeit deutlich gesunken.

Stichtage Ende… Regionen

darunter

Insgesamt 31.848.915 755.540 81.355 174.266 470.037 23.104.832 414.901 56.603 115.255 222.340 8.743.982 340.639 24.752 59.011 247.697

01 Schleswig-Holstein 951.180 24.441 2.515 6.096 15.210 662.038 14.064 1.633 4.262 7.717 289.141 10.377 882 1.834 7.493

02 Hamburg 948.050 34.506 3.496 7.372 22.010 689.942 19.578 2.513 5.011 11.073 258.106 14.928 983 2.361 10.937

03 Niedersachsen 2.875.444 60.169 8.304 13.140 36.984 2.057.060 32.925 5.658 8.986 16.987 818.364 27.244 2.646 4.154 19.997

04 Bremen 323.286 8.483 1.560 1.619 4.883 231.175 5.000 1.159 1.071 2.472 92.111 3.483 401 548 2.411

05 Nordrhein-Westfalen 6.660.414 132.967 16.483 26.842 83.655 4.890.533 69.594 11.962 16.255 37.339 1.769.849 63.373 4.521 10.587 46.316

06 Hessen 2.502.202 59.777 7.487 13.530 36.434 1.803.060 33.320 5.378 9.470 16.766 699.133 26.457 2.109 4.060 19.668

07 Rheinland-Pfalz 1.376.599 31.288 3.414 7.353 18.890 985.387 17.106 2.263 4.699 8.768 391.209 14.182 1.151 2.654 10.122

08 Baden-Württemberg 4.523.669 94.352 9.472 20.492 60.482 3.379.045 51.596 6.711 13.364 28.549 1.144.617 42.756 2.761 7.128 31.933

09 Bayern 5.374.631 136.648 12.567 37.603 81.898 3.943.787 79.793 8.725 24.724 42.902 1.430.832 56.855 3.842 12.879 38.996

10 Saarland 382.776 6.648 818 1.125 4.517 282.451 3.274 564 752 1.820 100.323 3.374 254 373 2.697

11 Berlin 1.397.474 60.424 4.764 14.322 37.880 944.135 29.747 3.172 9.722 14.813 453.338 30.677 1.592 4.600 23.067

12 Brandenburg 824.252 19.644 1.946 4.216 12.890 580.818 10.291 1.190 2.823 5.949 243.431 9.353 756 1.393 6.941

13 Mecklenburg-Vorpommern 554.480 20.356 1.752 6.345 11.848 394.899 13.946 1.330 5.000 7.329 159.581 6.410 422 1.345 4.519

14 Sachsen 1.568.916 35.321 3.671 7.040 23.164 1.111.887 18.665 2.354 4.813 10.756 457.026 16.656 1.317 2.227 12.408

15 Sachsen-Anhalt 787.561 15.497 1.391 3.626 9.892 560.489 7.773 854 2.024 4.526 227.071 7.724 537 1.602 5.366

16 Thüringen 796.854 14.984 1.713 3.540 9.373 587.372 8.219 1.137 2.277 4.566 209.477 6.765 576 1.263 4.807

Keine Angabe 1.127 35 * 5 27 754 10 - * * 373 25 * * *

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.

Dezember 2016

1) Aufgrund von Datenverarbeitungsfehlern sind nach den aktuell vorliegenden Erkenntnissen die endgültigen Werte des Berichtsmonats Juni 2016 leicht untererfasst.



Frage 7 Tabelle 1

Durchschnittlich normalerweise geleistete Arbeitszeit von Arbeitnehmern/-innen im Wirtschaftsabschnitt "Gastgewerbe" *)

Ergebnisse des Mikrozensus 

in Stunden 

2016 2015 2014 2013 2012 2011 2010 2009 2007 2006

Insgesamt 28,9 28,2 28,9 29,1 29,4 29,4 29,9 29,8 29,8 30,6
Männer 32,2 32,1 33,0 33,2 33,8 33,9 34,2 33,9 34,3 34,7
Frauen 26,6 25,7 26,3 26,5 26,7 26,7 27,3 27,2 27,2 28,0
Vollzeit 41,2 41,1 41,7 41,8 42,0 41,9 41,9 42,0 42,1 42,3
Teilzeit 16,3 16,1 16,4 16,1 16,0 15,9 16,2 16,0 15,8 15,8
15-24 Jahre 24,8 24,7 25,8 25,6 27,6 28,1 30,0 29,4 29,9 31,0
25-34 Jahre 31,1 30,3 31,4 31,5 31,2 31,0 30,9 30,8 30,2 30,7
35-44 Jahre 30,7 30,2 30,1 30,4 30,3 30,0 29,7 29,6 29,1 30,3
45-54 Jahre 30,1 28,9 29,6 30,0 30,0 30,0 30,1 30,2 30,8 31,1
55-64 Jahre 28,9 27,0 27,7 28,1 27,9 27,7 28,8 29,1 29,6 29,8

Statistisches Bundesamt
*) 2006 und 2007: Grundlage Klassifikation der Wirtschaftsweige, Ausgabe 2003
    2009 bis 2016: Grundlage Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008.
    Ab 2011: angepasste Hochrechnungfaktor auf Basis Zensus 2011.
    Ab 2016: Aktualisierung der Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis Zensus 2011.



Frage 8 Tabelle 1

Entwicklung des Arbeitsvolumens zwischen 2006-2016

Mio. Std. % gegen VJ Mio. Std. % gegen VJ Mio. Std. % gegen VJ

2006 1022 368 1390

2007 1053 3 388 5,6 1441 3,7

2008 1040 -1,2 414 6,7 1454 0,9

2009 1019 -2 452 9 1471 1,1

2010 1020 0 472 4,5 1492 1,4

2011 985 -3,4 505 7 1491 -0,1

2012 955 -3,1 552 9,3 1507 1,1

2013 913 -4,4 595 7,8 1508 0,1

2014 903 -1,1 625 5,1 1528 1,3

2015 905 0,2 655 4,7 1560 2

2016 918 1,4 676 3,3 1594 2,2

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2017

Vollzeit Teilzeit Insgesamt



Frage 9 Tabelle 1

Arbeitnehmer nach ständiger bzw. regelmäßiger Samstags-, Wochenend-, Abend-, Nacht-, Schichtarbeit und überlangen Arbeitszeiten 

im Wirtschaftsabschnitt I "Gastgewerbe"

Ergebnisse des Mikrozensus *

1000 % 1000 % 1000 % 1000 % 1000 % 1000 % 1000 %

2016

Insgesamt 1354 100 775 57,2 636 47,0 633 46,7 160 11,8 285 21,0 62 4,6

Männer 561 100 356 63,5 293 52,3 324 57,7 84 15,0 134 23,9 39 6,9

Frauen 793 100 419 52,8 343 43,3 309 39,0 76 9,6 151 19,0 24 3,0

15-24 Jahre 269 100 164 60,9 132 49,2 147 54,7 39 14,6 67 24,8 6 2,4

25-34 Jahre 352 100 220 62,6 180 51,2 191 54,4 58 16,6 93 26,5 20 5,7

35-44 Jahre 265 100 150 56,5 126 47,4 115 43,3 28 10,5 58 21,9 15 5,6

45-54 Jahre 274 100 146 53,4 120 43,9 111 40,6 23 8,4 44 16,1 12 4,3

55-64 Jahre 168 100 84 50,2 70 41,5 62 36,7 11 6,4 22 12,9 9 5,4

2015

Insgesamt 1312 100 735 56,1 596 45,5 615 46,9 162 12,4 259 19,7 58 4,4

Männer 517 100 322 62,2 263 50,9 302 58,5 83 16,0 118 22,8 36 7,0

Frauen 795 100 414 52,1 333 41,9 312 39,3 80 10,0 140 17,7 22 2,8

15-24 Jahre 260 100 157 60,3 124 47,6 148 56,8 42 16,1 65 25,2 7 2,7

25-34 Jahre 338 100 206 61,1 169 50,0 184 54,4 57 17,0 84 25,0 19 5,7

35-44 Jahre 263 100 146 55,6 118 45,0 117 44,5 28 10,7 47 17,7 13 5,1

45-54 Jahre 269 100 141 52,2 117 43,3 107 39,7 23 8,6 40 15,0 12 4,6

55-64 Jahre 156 100 75 48,2 61 38,9 52 33,4 10 6,7 20 13,0 5 3,3

2014

Insgesamt 1289 100 731 56,7 598 46,4 611 47,4 166 12,9 253 19,6 71 5,5

Männer 511 100 322 63,1 265 51,9 302 59,1 82 16,2 117 22,8 44 8,5

Frauen 778 100 409 52,6 333 42,8 310 39,8 84 10,7 136 17,5 28 3,6

Jahr / Geschl / 

Alter

Insgesamt

dar.

Samstagsarbeit Wochenendarbeit Abendarbeit 1) Nachtarbeit 2) Schichtarbeit 3)
Arbeitszeit von mehr als 

48 Stunden



15-24 Jahre 254 100 155 61,1 125 49,4 150 59,1 47 18,4 63 24,8 9 3,4

25-34 Jahre 318 100 196 61,7 160 50,4 172 54,0 56 17,8 82 25,7 21 6,6

35-44 Jahre 273 100 154 56,3 125 45,8 122 44,8 27 9,9 48 17,6 15 5,4

45-54 Jahre 274 100 146 53,4 122 44,5 111 40,4 23 8,5 42 15,4 18 6,6

55-64 Jahre 145 100 70 48,3 58 40,3 51 35,3 12 8,0 17 12,0 8 5,3

2013

Insgesamt 1272 100 719 56,5 588 46,3 620 48,7 165 13,0 247 19,4 80 6,3

Männer 492 100 310 63,0 256 52,1 299 60,8 82 16,6 110 22,3 49 10,0

Frauen 780 100 409 52,4 332 42,6 321 41,1 83 10,7 137 17,5 31 3,9

15-24 Jahre 262 100 158 60,3 127 48,5 156 59,4 48 18,2 63 24,1 10 4,0

25-34 Jahre 317 100 201 63,4 164 52,0 177 55,9 52 16,5 82 25,9 22 7,1

35-44 Jahre 271 100 149 55,0 124 45,7 125 46,1 30 11,1 48 17,8 20 7,3

45-54 Jahre 261 100 137 52,6 110 42,3 106 40,8 24 9,2 36 14,0 18 6,9

55-64 Jahre 142 100 67 47,5 57 40,3 50 35,3 10 7,0 17 11,8 8 5,6

2012

Insgesamt 1255 100 710 56,6 587 46,8 606 48,3 175 14,0 272 21,7 78 6,2

Männer 478 100 304 63,5 252 52,8 286 59,8 89 18,7 120 25,0 46 9,6

Frauen 777 100 406 52,3 334 43,1 319 41,1 86 11,1 153 19,7 32 4,1

15-24 Jahre 253 100 155 61,1 129 50,8 150 59,3 47 18,4 76 29,8 10 4,1

25-34 Jahre 308 100 188 61,2 156 50,6 170 55,3 61 19,9 83 26,9 21 6,9

35-44 Jahre 281 100 154 54,9 125 44,5 125 44,3 31 11,1 53 18,7 20 7,2

45-54 Jahre 258 100 138 53,5 114 44,1 105 40,7 25 9,7 42 16,3 18 6,9

55-64 Jahre 135 100 68 50,1 58 42,5 49 36,5 10 7,8 19 13,8 8 5,5

2011

Insgesamt 1220 100 698 57,2 576 47,2 586 48,0 175 14,3 242 19,8 76 6,2

Männer 458 100 294 64,0 245 53,5 276 60,3 86 18,8 100 21,8 44 9,6

Frauen 762 100 405 53,2 331 43,5 310 40,7 88 11,6 142 18,6 32 4,2

15-24 Jahre 266 100 167 62,7 138 51,6 165 62,0 51 19,2 82 30,6 11 4,2

25-34 Jahre 305 100 189 61,8 156 51,2 167 54,7 59 19,3 72 23,7 21 6,9

35-44 Jahre 268 100 150 55,7 124 46,1 125 46,4 33 12,2 43 16,0 20 7,4

45-54 Jahre 242 100 131 54,2 108 44,4 89 36,7 21 8,8 32 13,3 16 6,6

55-64 Jahre 123 100 57 46,0 47 38,4 36 29,5 9 7,5 12 10,0 7 5,7



2010

Insgesamt 1228 100 693 56,4 575 46,9 598 48,7 175 14,2 265 21,6 75 6,1

Männer 475 100 293 61,6 248 52,1 287 60,4 86 18,0 117 24,5 44 9,3

Frauen 753 100 400 53,1 328 43,6 311 41,3 89 11,8 148 19,7 31 4,1

15-24 Jahre 278 100 175 63,1 148 53,1 166 59,7 52 18,6 89 32,2 10 3,8

25-34 Jahre 315 100 188 59,5 154 48,8 175 55,5 61 19,3 80 25,4 22 6,9

35-44 Jahre 276 100 145 52,7 119 43,0 117 42,4 31 11,2 45 16,3 17 6,2

45-54 Jahre 232 100 123 53,1 105 45,1 94 40,6 21 9,0 34 14,8 17 7,3

55-64 Jahre 114 100 56 49,0 46 40,8 42 36,9 9 7,7 15 13,4 8 6,9

2009

Insgesamt 1224 100 683 55,8 563 46,0 461 47,9 175 14,3 273 22,3 76 6,2

Männer 465 100 286 61,5 239 51,3 237 59,4 86 18,5 122 26,2 44 9,4

Frauen 758 100 397 52,3 324 42,8 224 40,9 88 11,7 151 19,9 32 4,2

15-24 Jahre 288 100 174 60,4 147 51,2 94 57,4 51 17,8 90 31,3 11 3,9

25-34 Jahre 309 100 181 58,6 146 47,3 106 54,1 59 19,0 82 26,5 21 6,9

35-44 Jahre 281 100 152 54,1 125 44,4 103 44,4 33 11,7 48 17,1 20 7,1

45-54 Jahre 226 100 120 52,8 98 43,2 99 39,2 21 9,5 37 16,4 16 7,1

55-64 Jahre 105 100 51 48,3 43 40,8 48 34,7 9 8,8 16 15,2 7 6,7

2008

Insgesamt 1173 100 671 57,2 556 47,4 581 49,5 183 15,6 248 21,2 70 6,0

Männer 451 100 283 62,8 236 52,4 278 61,6 92 20,4 106 23,5 43 9,4

Frauen 722 100 388 53,7 319 44,2 303 42,0 91 12,6 142 19,7 28 3,8

15-24 Jahre 287 100 175 61,0 147 51,3 165 57,7 52 18,0 85 29,6 10 3,6

25-34 Jahre 292 100 177 60,8 146 50,0 166 56,8 64 21,9 72 24,8 18 6,2

35-44 Jahre 277 100 155 55,9 128 46,2 127 45,9 37 13,3 46 16,5 21 7,6

45-54 Jahre 212 100 112 52,6 93 43,6 85 40,0 21 9,9 34 16,1 13 6,1

55-64 Jahre 93 100 48 51,2 39 42,0 36 38,2 8 9,1 10 11,1 7 7,7

2007

Insgesamt 1145 100 658 57,5 543 47,4 568 49,7 181 15,8 229 20,0 72 6,2

Männer 429 100 277 64,5 230 53,7 264 61,6 88 20,4 96 22,4 45 10,5

Frauen 716 100 382 53,3 313 43,7 304 42,5 94 13,1 133 18,6 26 3,7



15-24 Jahre 284 100 180 63,5 155 54,5 168 59,2 57 20,2 83 29,1 10 3,6

25-34 Jahre 280 100 169 60,3 138 49,1 153 54,7 53 18,8 65 23,3 19 6,8

35-44 Jahre 284 100 156 54,8 125 44,0 130 45,8 39 13,7 44 15,5 18 6,4

45-54 Jahre 200 100 106 52,8 87 43,3 83 41,2 23 11,5 27 13,3 16 8,0

55-64 Jahre 87 100 44 50,2 37 42,0 31 36,0 8 9,6 10 11,4 7 8,4

2006

Insgesamt 1106 100 636 57,5 522 47,2 557 50,4 181 16,4 214 19,3 74 6,7

Männer 427 100 279 65,4 233 54,5 265 62,1 91 21,3 91 21,3 46 10,9

Frauen 679 100 357 52,5 290 42,7 292 43,0 90 13,3 123 18,1 27 4,0

15-24 Jahre 280 100 175 62,5 148 53,0 168 59,9 58 20,6 82 29,5 11 4,0

25-34 Jahre 283 100 167 59,2 138 48,6 155 54,7 58 20,6 60 21,1 20 7,1

35-44 Jahre 272 100 154 56,6 125 46,0 125 45,9 35 12,9 40 14,5 18 6,6

45-54 Jahre 184 100 101 54,8 80 43,8 79 43,1 22 12,3 23 12,6 17 9,4

55-64 Jahre 79 100 36 45,9 29 37,0 29 36,7 7 9,0 8 10,7 7 8,8

Statistisches Bundesamt

*) 2006 und 2007: Grundlage Klassifikation der Wirtschaftsweige, Ausgabe 2003

    2009 bis 2016: Grundlage Klassifikation der Wirtschaftszwiege, Ausgabe 2008.

    Ab 2011: angepasste Hochrechnungfaktor auf Basis Zensus 2011.

    Ab 2016: Aktualisierung der Auswahlgrundlage der Stichprobe auf Basis Zensus 2011.

1) Arbeitszeit, die zwischen 18.00 und 23.00 Uhr geleistet wird (auch Teile davon).

2) Arbeitszeit, die zwischen 23.00 und 6.00 Uhr geleistet wird (auch Teile davon).



Frage 11 Tabelle 1

Wirtschaft Wirtschaft

insgesamt insgesamt

Std. Std. Std. Std.

2006 11,9 23,8 35,2 35

2007 13,6 24,5 34,6 35,1

2008 13,7 23,1 32,8 33,5

2009 10,5 18,5 28,7 30,7

2010 12 20,3 29,8 31,6

2011 19 24,8 29,3 32,4

2012 18 22,9 25,4 27,7

2013 17,5 21,3 23,1 25,9

2014 17,3 21,6 21,4 25,2

2015 15,8 19,7 19,1 24,3

2016 17 20,9 18,8 24

Anzahl der bezahlten und unbezahlten Überstunden zwischen 2006-2016

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2017

Bezahlte Überstunden je Arbeit-

nehmer

Unbezahlte Überstunden je 

Arbeitnehmer

Gastgewerbe Gastgewerbe



Frage 11 Tabelle 2

Vollzeit- Vollzeit-

äquivalent äquivalent

Mio Std. Std. 1000 Mio Std. Std. 1000

2006 14,7 1781 8,3 43,6 1781 24,5

2007 17,3 1780 9,7 44,1 1780 24,8

2008 17,8 1764 10,1 42,5 1764 24,1

2009 14,3 1735 8,3 39 1735 22,5

2010 16,6 1747 9,5 41,2 1747 23,6

2011 26,8 1752 15,3 41,3 1752 23,6

2012 26,1 1731 15,1 37 1731 21,4

2013 26,2 1715 15,3 34,4 1715 20,1

2014 26,3 1722 15,3 32,5 1722 18,9

2015 24,7 1719 14,4 29,7 1719 17,3

2016 27 1715 15,7 30 1715 17,5

Überstundenvolumen und Vollzeitäquivalente zwischen 2006-2016

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2017

Bezahltes 

Überstundenvolu

men

Arbeitszeit 

Vollzeit

Unbezahltes 

Überstundenvolu

men

Arbeitszeit 

Vollzeit



Frage 15 Tabelle 1

Deutschland und Länder

ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Juli 2017

Insgesamt

63 Tourismus-

, Hotel- und 

Gaststättenber

ufe

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie
Insgesamt

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststättenberu

fe

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie
Insgesamt

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststättenberu

fe

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie
Insgesamt

63 Tourismus-, 

Hotel- und 

Gaststättenberu

fe

631 Tourismus 

und Sport
632 Hotellerie

633 

Gastronomie

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Dezember 2012 567.649 37.194 1.755 6.784 27.887 487.104 49.407 948 4.169 43.494 1,9 6,0 2,3 4,6 7,5 11,4 12,0 7,9 12,4 12,3

Juni 2013 580.690 40.019 1.827 7.377 30.000 492.803 51.776 988 4.218 45.741 2,0 6,2 2,4 4,9 7,6 11,3 11,6 7,3 12,2 11,9

Dezember 2013 575.341 38.697 1.742 6.879 29.230 487.384 50.718 871 4.163 44.816 1,9 6,0 2,2 4,5 7,5 11,5 11,8 7,5 12,2 12,1

Juni 2014 585.880 42.211 1.698 7.594 32.060 490.104 53.057 844 4.073 47.222 2,0 6,2 2,2 4,9 7,7 11,4 11,4 6,5 11,9 11,8

Dezember 2014 571.336 40.056 1.500 7.109 30.688 466.276 49.767 734 4.009 44.169 1,9 5,9 1,9 4,5 7,5 11,2 11,4 6,8 11,9 11,7

Juni 2015 589.532 43.683 1.403 7.575 34.042 432.706 47.138 632 3.574 42.050 1,9 6,0 1,8 4,6 7,5 10,4 10,0 5,2 10,8 10,3

Dezember 2015 579.619 41.396 1.323 7.143 32.293 421.345 45.542 579 3.499 40.658 1,9 5,7 1,7 4,3 7,2 10,5 10,3 5,7 11,0 10,6

Juni 2016 571.937 42.225 1.383 7.168 32.990 408.745 45.261 569 3.326 40.527 1,8 5,6 1,7 4,2 7,0 10,0 9,5 4,8 10,3 9,8

Dezember 2016 584.658 40.816 1.443 6.900 31.692 391.836 43.179 524 3.230 38.670 1,9 5,5 1,8 4,0 6,8 10,1 9,7 5,4 10,4 9,9

Dezember 2012 21.024 1.230 60 251 910 18.581 1.773 40 180 1.537 2,2 5,7 2,3 4,5 7,1 12,1 12,6 7,1 15,4 12,7

Juni 2013 21.994 1.419 65 285 1.058 18.347 1.778 38 189 1.523 2,3 5,9 2,5 4,7 7,3 11,6 11,2 5,3 14,1 11,3

Dezember 2013 21.049 1.336 68 260 1.001 18.485 1.766 39 178 1.526 2,2 5,9 2,5 4,5 7,4 12,1 12,1 6,6 13,9 12,3

Juni 2014 21.995 1.535 69 322 1.130 18.571 1.879 46 191 1.617 2,2 6,1 2,5 5,0 7,4 11,8 11,5 6,8 13,9 11,7

Dezember 2014 21.153 1.375 69 305 987 17.931 1.798 31 176 1.567 2,1 5,8 2,4 5,0 6,9 11,8 11,8 5,9 13,7 12,0

Juni 2015 22.450 1.578 59 337 1.171 16.711 1.670 26 160 1.459 2,2 5,9 2,0 5,0 7,0 10,9 10,1 4,5 12,0 10,3

Dezember 2015 22.007 1.430 50 309 1.060 16.263 1.628 18 161 1.435 2,2 5,6 1,7 4,7 6,9 11,1 10,5 3,9 13,0 10,6

Juni 2016 21.843 1.510 52 343 1.102 15.953 1.678 23 159 1.477 2,1 5,4 1,8 4,8 6,4 10,5 9,5 4,0 11,8 9,6

Dezember 2016 22.311 1.451 53 332 1.047 15.332 1.537 21 134 1.369 2,2 5,4 1,8 4,7 6,5 10,7 9,9 4,9 10,9 10,2

Dezember 2012 18.224 1.581 72 242 1.227 10.589 1.446 37 91 1.293 2,8 7,4 3,0 4,8 9,6 13,1 14,0 9,9 14,0 14,7

Juni 2013 18.499 1.644 75 265 1.268 10.903 1.661 48 101 1.484 2,9 7,5 3,1 5,3 9,5 13,3 14,6 9,7 15,2 15,2

Dezember 2013 18.219 1.643 67 249 1.298 11.076 1.620 36 84 1.460 2,8 7,4 2,6 4,9 9,6 13,6 14,2 9,0 12,7 14,9

Juni 2014 18.358 1.644 65 255 1.293 11.367 1.734 38 93 1.562 2,8 7,1 2,5 4,8 9,3 13,8 14,6 10,6 13,7 15,2

Dezember 2014 18.089 1.663 60 272 1.309 10.574 1.610 34 96 1.443 2,7 6,4 2,4 4,9 7,8 13,1 13,8 10,2 13,2 14,4

Juni 2015 18.773 1.758 51 277 1.411 10.121 1.566 24 90 1.406 2,8 6,4 2,0 4,8 7,9 12,6 12,8 7,5 12,2 13,4

Dezember 2015 18.534 1.780 49 279 1.433 9.897 1.496 23 105 1.341 2,7 6,3 1,9 4,7 7,9 12,5 12,6 8,7 15,0 13,0

Juni 2016 18.102 1.799 48 246 1.489 9.722 1.495 26 109 1.330 2,6 6,3 1,9 4,2 7,9 12,2 12,2 8,8 15,5 12,5

Dezember 2016 18.479 1.822 43 275 1.474 9.394 1.434 22 97 1.283 2,6 6,3 1,7 4,6 7,8 12,1 11,9 9,0 14,5 12,3

Dezember 2012 54.688 3.159 123 561 2.425 49.525 5.021 82 375 4.500 2,0 5,9 1,5 4,5 7,8 10,9 12,0 6,8 13,4 12,2

Juni 2013 55.792 3.345 124 600 2.575 50.356 5.233 90 399 4.679 2,0 6,0 1,5 4,7 7,8 10,8 11,5 7,0 13,6 11,6

Dezember 2013 54.667 3.252 114 609 2.495 49.629 5.052 75 376 4.543 1,9 5,9 1,3 4,7 7,7 11,0 11,6 6,4 13,3 11,8

Juni 2014 55.986 3.567 131 641 2.751 50.259 5.315 74 376 4.797 2,0 6,1 1,5 4,8 7,9 10,9 11,4 5,8 12,8 11,6

Dezember 2014 54.751 3.294 123 594 2.538 47.323 4.936 64 367 4.435 1,9 5,7 1,4 4,5 7,5 10,8 10,9 5,8 12,3 11,1

Juni 2015 57.858 3.658 137 643 2.828 44.499 4.916 59 347 4.438 2,0 5,9 1,6 4,6 7,5 10,0 10,1 5,1 11,9 10,2

Dezember 2015 56.505 3.417 121 606 2.655 43.083 4.685 51 311 4.265 1,9 5,6 1,4 4,4 7,3 10,2 10,2 5,1 11,0 10,4

Juni 2016 55.729 3.547 97 604 2.810 42.098 4.702 51 288 4.294 1,9 5,5 1,1 4,3 7,2 9,6 9,4 4,3 10,0 9,7

Dezember 2016 57.395 3.472 128 576 2.730 40.440 4.485 51 305 4.072 1,9 5,5 1,5 4,1 7,2 9,8 9,6 5,1 10,7 9,8

Dezember 2012 7.435 481 27 87 364 7.469 930 23 68 817 3,4 7,6 2,7 7,6 9,5 19,6 19,6 16,2 23,5 19,6

Juni 2013 7.523 500 30 97 367 7.647 1.041 21 62 943 3,5 7,9 3,0 8,7 9,5 19,9 20,6 15,1 18,8 21,2

Dezember 2013 7.779 508 20 109 369 7.431 957 20 63 859 3,5 7,9 1,9 9,3 9,5 19,5 18,6 15,2 20,7 18,9

Juni 2014 7.952 530 20 109 393 7.667 1.010 * 56 926 3,6 8,2 2,0 9,5 9,8 20,2 19,1 - 18,2 19,8

Dezember 2014 8.148 518 24 112 377 7.263 979 * 63 879 3,7 7,8 2,3 9,4 9,2 19,3 18,4 - 19,9 18,8

Juni 2015 8.260 557 27 98 424 6.950 911 * 62 814 3,7 8,0 2,5 8,3 9,7 18,9 17,2 - 19,7 17,4

Dezember 2015 8.252 507 24 81 398 6.892 897 * 60 802 3,6 7,3 2,2 6,7 9,1 18,9 17,3 - 21,6 17,5

Juni 2016 8.088 505 23 80 395 6.665 904 * 55 823 3,5 6,7 2,1 6,7 8,8 18,4 16,5 - 18,8 17,5

Dezember 2016 8.496 478 30 73 368 6.551 861 * 52 785 3,6 6,9 2,6 6,2 8,6 18,5 16,6 - 17,3 17,2

Dezember 2012 113.997 5.937 246 976 4.635 129.274 11.720 215 733 10.627 1,9 5,6 1,7 4,5 7,1 11,8 11,9 8,3 12,4 12,2

Juni 2013 114.908 6.253 247 983 4.934 131.589 12.395 205 718 11.322 1,9 5,7 1,7 4,6 7,2 11,8 11,7 7,2 12,0 12,0

Dezember 2013 117.846 6.416 260 997 5.061 132.437 12.300 177 750 11.210 1,9 5,7 1,7 4,5 7,3 12,2 12,2 7,1 12,6 12,5

Juni 2014 120.230 6.895 281 1.067 5.454 134.682 13.184 173 742 12.085 2,0 6,1 1,9 4,9 7,6 12,2 12,1 6,3 12,7 12,4

Dezember 2014 121.954 7.026 259 1.109 5.553 129.750 12.407 141 719 11.383 2,0 6,0 1,7 4,8 7,6 12,2 12,0 6,0 12,4 12,4

Juni 2015 128.417 7.558 250 1.119 6.084 124.763 12.381 147 655 11.391 2,0 6,2 1,6 4,9 7,8 11,6 11,2 5,5 11,7 11,5

Dezember 2015 131.162 7.615 258 1.189 6.061 123.017 12.104 138 685 11.105 2,1 6,1 1,6 4,9 7,7 12,0 11,7 6,1 12,4 11,9

Juni 2016 128.375 7.663 236 1.167 6.146 120.480 12.209 141 667 11.234 2,0 6,0 1,5 4,9 7,5 11,6 11,0 5,5 11,9 11,3

Dezember 2016 135.298 7.571 267 1.185 5.987 115.877 11.564 139 632 10.623 2,1 5,9 1,7 4,8 7,3 11,6 11,1 6,3 11,5 11,3

Dezember 2012 39.181 2.634 93 457 2.060 29.559 2.850 45 291 2.470 1,8 5,4 1,3 4,1 7,1 9,2 9,9 5,5 12,0 10,1

Juni 2013 40.282 2.798 101 468 2.205 29.999 3.073 55 311 2.665 1,9 5,6 1,5 4,2 7,2 9,1 9,7 5,8 12,5 9,8

Dezember 2013 40.250 2.793 112 456 2.197 29.735 3.036 45 314 2.626 1,8 5,4 1,6 3,9 7,1 9,2 10,0 5,6 12,2 10,1

Juni 2014 41.224 2.978 99 503 2.351 30.291 3.245 54 301 2.835 1,9 5,6 1,4 4,3 7,2 9,3 9,7 5,8 12,0 9,9

Dezember 2014 41.277 2.997 96 479 2.402 29.346 3.068 31 276 2.722 1,8 5,6 1,3 3,9 7,4 9,2 9,9 4,2 11,0 10,2

Juni 2015 43.234 3.158 96 498 2.540 28.218 3.049 32 272 2.704 1,9 5,6 1,3 4,0 7,3 8,8 9,0 3,8 10,9 9,2

Dezember 2015 43.289 3.175 96 476 2.583 27.357 2.903 29 269 2.559 1,9 5,5 1,3 3,7 7,4 8,8 9,1 4,1 11,2 9,2

Juni 2016 42.489 3.159 98 463 2.567 27.035 2.944 25 262 2.608 1,8 5,4 1,4 3,6 7,1 8,6 8,4 3,1 10,7 8,6

Dezember 2016 44.853 3.113 107 485 2.494 25.905 2.973 21 265 2.633 1,9 5,3 1,5 3,6 6,9 8,6 9,1 3,1 10,9 9,3

Dezember 2012 18.837 1.070 44 238 782 17.269 1.816 24 200 1.569 1,3 3,9 1,3 3,3 4,8 7,3 7,8 3,3 8,6 8,0

Juni 2013 19.149 1.196 38 300 850 17.610 1.852 27 197 1.601 1,3 4,1 1,1 4,0 4,9 7,2 7,1 3,3 8,1 7,3

Dezember 2013 19.214 1.120 37 245 824 17.356 1.813 16 201 1.570 1,3 3,9 1,1 3,4 4,9 7,4 7,5 2,3 8,5 7,7
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Juni 2014 19.419 1.288 32 289 957 17.857 1.939 23 214 1.670 1,3 4,2 0,9 3,8 5,2 7,4 7,1 3,0 8,6 7,3

Dezember 2014 19.237 1.195 36 252 898 17.198 1.737 15 194 1.500 1,3 4,0 1,0 3,4 5,1 7,5 7,1 2,3 8,3 7,2

Juni 2015 20.617 1.389 31 278 1.069 16.462 1.759 18 201 1.516 1,4 4,2 0,9 3,5 5,3 6,9 6,3 2,4 8,1 6,4

Dezember 2015 20.441 1.253 29 241 969 15.927 1.707 17 189 1.480 1,4 4,0 0,8 3,1 5,1 7,2 6,9 2,8 8,4 6,9

Juni 2016 20.218 1.354 31 286 1.027 15.680 1.763 17 180 1.535 1,4 4,0 0,9 3,6 5,0 6,8 6,4 2,3 7,5 6,5

Dezember 2016 21.145 1.312 29 272 998 15.088 1.596 15 156 1.397 1,4 4,0 0,8 3,5 5,1 7,0 6,4 2,6 7,2 6,5

Dezember 2012 37.759 2.516 98 482 1.911 34.078 4.033 47 339 3.578 0,9 3,4 1,1 2,8 4,1 5,7 7,1 3,0 6,5 7,4

Juni 2013 38.590 2.627 104 513 1.986 35.166 4.320 56 357 3.853 1,0 3,3 1,2 2,9 4,0 5,8 6,8 3,0 6,7 7,2

Dezember 2013 38.580 2.651 94 502 2.034 34.352 4.162 51 349 3.693 1,0 3,4 1,0 2,8 4,1 5,8 7,0 3,3 6,7 7,3

Juni 2014 39.699 2.803 93 561 2.116 35.138 4.397 49 352 3.944 1,0 3,3 1,0 3,0 4,0 5,8 6,6 2,6 6,6 7,0

Dezember 2014 39.413 2.804 87 529 2.169 33.707 4.102 41 328 3.672 1,0 3,4 0,9 2,8 4,2 5,8 6,7 2,7 6,5 7,0

Juni 2015 41.563 3.153 89 594 2.437 32.837 4.043 35 299 3.644 1,0 3,5 1,0 3,0 4,3 5,5 6,0 1,9 5,8 6,3

Dezember 2015 41.173 3.079 85 547 2.412 32.040 3.884 31 304 3.473 1,0 3,4 0,9 2,7 4,3 5,7 6,2 2,0 6,3 6,5

Juni 2016 40.618 3.016 78 540 2.364 31.804 3.977 36 307 3.572 0,9 3,2 0,8 2,6 3,9 5,5 5,8 2,0 6,1 6,1

Dezember 2016 42.400 3.056 78 548 2.397 30.793 3.708 28 292 3.332 1,0 3,3 0,8 2,7 4,1 5,6 5,9 2,0 6,1 6,2

Dezember 2012 40.126 2.881 100 673 2.083 31.569 3.214 48 386 2.735 0,8 2,6 0,9 2,2 3,2 4,8 4,9 2,5 5,6 5,0

Juni 2013 41.645 3.124 113 726 2.257 32.328 3.463 48 397 2.968 0,9 2,7 1,0 2,3 3,2 4,8 4,9 2,3 5,5 5,0

Dezember 2013 41.278 3.036 100 701 2.212 31.841 3.285 53 376 2.811 0,8 2,6 0,8 2,2 3,2 4,9 4,8 3,0 5,4 4,9

Juni 2014 42.201 3.335 104 732 2.474 32.427 3.502 51 408 2.993 0,9 2,7 0,9 2,2 3,3 4,9 4,8 2,5 5,8 4,8

Dezember 2014 41.456 3.176 100 694 2.357 30.952 3.196 42 395 2.716 0,8 2,6 0,8 2,1 3,3 4,8 4,6 2,5 5,7 4,6

Juni 2015 43.704 3.465 100 787 2.551 29.647 3.146 37 348 2.697 0,9 2,7 0,8 2,3 3,2 4,6 4,2 1,9 5,1 4,3

Dezember 2015 42.817 3.276 70 765 2.415 28.413 2.910 37 341 2.476 0,8 2,5 0,6 2,2 3,1 4,5 4,1 2,3 5,2 4,1

Juni 2016 42.623 3.400 81 804 2.488 27.881 2.921 30 325 2.514 0,8 2,5 0,7 2,2 3,0 4,4 3,9 1,6 4,9 3,9

Dezember 2016 43.284 3.210 89 754 2.339 27.310 2.846 27 329 2.450 0,8 2,4 0,7 2,1 2,9 4,5 4,0 1,8 5,2 4,1

Dezember 2012 7.193 366 32 45 287 5.332 617 6 36 565 2,1 7,1 4,2 5,0 8,5 9,1 11,6 5,9 12,1 11,8

Juni 2013 7.554 364 33 38 291 5.526 653 5 35 601 2,2 7,0 4,4 4,4 8,5 9,3 11,6 4,5 11,7 11,9

Dezember 2013 7.387 383 24 41 315 5.574 658 3 32 615 2,1 7,3 3,1 4,5 9,3 9,5 12,3 3,1 11,2 12,7

Juni 2014 7.432 408 29 54 323 5.726 711 * 29 675 2,2 7,6 3,9 6,0 9,1 9,8 12,1 - 9,7 12,8

Dezember 2014 7.020 383 17 45 320 5.674 691 * 38 640 2,0 7,0 2,2 4,6 9,0 9,9 12,5 - 12,3 13,0

Juni 2015 7.052 425 16 47 360 5.449 715 * 35 668 2,0 7,1 2,1 4,9 8,9 9,7 12,3 - 12,1 12,6

Dezember 2015 7.013 429 15 54 357 5.448 680 * 36 630 2,0 7,2 1,9 5,2 9,0 9,9 12,0 - 12,9 12,3

Juni 2016 6.985 442 11 50 379 5.413 714 * 37 662 2,0 7,2 1,5 5,1 8,9 9,8 12,1 - 13,9 12,3

Dezember 2016 7.657 475 11 64 396 5.264 682 * 33 635 2,2 7,6 1,4 6,0 9,4 9,8 11,9 - 11,7 12,2

Dezember 2012 57.002 5.614 161 977 4.291 36.594 5.934 86 533 5.226 5,2 12,7 3,7 8,9 16,4 27,9 28,4 21,7 31,3 29,6

Juni 2013 58.429 5.873 180 1.022 4.420 36.574 6.307 89 561 5.553 5,3 12,9 4,0 9,3 16,1 27,2 27,1 19,7 31,8 28,4

Dezember 2013 59.896 5.922 180 987 4.478 35.880 6.207 90 537 5.479 5,3 12,9 4,2 8,7 16,3 27,0 27,1 21,8 31,1 28,2

Juni 2014 60.664 6.391 182 1.009 4.903 35.344 6.327 93 499 5.627 5,3 13,3 4,3 8,7 16,8 26,5 26,1 22,5 28,3 27,6

Dezember 2014 59.549 6.245 154 1.006 4.790 33.076 5.935 96 469 5.274 5,2 12,9 3,6 8,5 16,3 25,7 25,7 25,2 28,2 27,0

Juni 2015 60.302 6.768 151 1.097 5.324 28.659 5.115 66 376 4.585 5,1 12,7 3,5 8,8 16,0 22,8 21,7 17,8 23,9 23,0

Dezember 2015 60.261 6.531 165 1.054 5.116 28.554 5.112 69 364 4.595 5,0 12,2 3,9 8,2 15,3 23,4 23,0 18,9 24,0 24,5

Juni 2016 60.391 6.493 182 992 5.115 27.263 4.899 61 346 4.393 4,9 11,7 4,2 7,8 14,5 22,1 20,3 15,1 23,6 21,7

Dezember 2016 61.429 6.377 182 972 4.985 26.295 4.923 56 372 4.403 4,9 11,4 4,1 7,5 14,1 22,0 21,1 15,0 26,6 22,5

Dezember 2012 28.714 1.954 188 362 1.338 23.310 2.023 68 175 1.732 3,1 10,0 8,0 7,7 11,2 27,1 27,0 19,7 22,7 28,5

Juni 2013 29.935 2.274 199 408 1.596 23.233 2.073 73 180 1.772 3,3 10,9 8,3 8,4 12,3 26,5 25,3 16,4 23,9 26,7

Dezember 2013 28.499 1.915 176 324 1.344 22.532 1.993 61 173 1.708 3,1 9,7 7,4 6,9 11,1 26,9 25,8 19,3 22,6 27,0

Juni 2014 29.145 2.202 141 408 1.588 21.875 1.990 36 165 1.744 3,1 10,4 6,1 8,3 12,0 26,1 23,7 10,5 23,4 24,9

Dezember 2014 26.408 1.860 100 343 1.377 20.528 1.860 35 164 1.610 2,9 9,0 4,3 7,1 10,7 25,7 24,3 14,6 24,8 25,1

Juni 2015 26.435 2.040 91 341 1.581 17.833 1.604 35 140 1.385 2,8 9,1 3,9 6,7 11,0 23,0 19,4 10,4 22,9 20,0

Dezember 2015 24.414 1.744 76 295 1.347 16.894 1.540 33 122 1.332 2,6 8,0 3,3 5,9 9,9 22,9 20,8 13,3 20,2 21,5

Juni 2016 24.460 1.811 103 291 1.382 15.860 1.478 28 109 1.286 2,6 8,0 4,4 5,6 9,5 21,1 17,4 8,0 18,7 18,1

Dezember 2016 23.387 1.602 73 264 1.223 14.984 1.374 24 94 1.216 2,5 7,1 3,1 5,1 8,7 21,2 18,1 9,4 16,2 19,1

Dezember 2012 22.106 1.722 109 410 1.149 16.405 1.435 33 200 1.177 3,8 9,4 6,2 7,2 10,9 25,7 21,1 14,7 20,6 21,4

Juni 2013 24.004 2.329 117 587 1.573 16.322 1.339 42 149 1.113 4,1 10,5 6,3 8,6 12,0 25,7 19,9 13,8 19,7 20,2

Dezember 2013 21.699 1.681 117 375 1.134 16.050 1.411 36 173 1.175 3,7 9,0 6,6 6,5 10,6 25,5 20,1 14,8 18,4 20,6

Juni 2014 23.062 2.315 103 601 1.563 15.539 1.364 35 149 1.152 3,9 10,3 5,5 8,7 11,7 25,3 20,2 11,9 19,8 20,7

Dezember 2014 20.101 1.600 76 371 1.116 14.962 1.398 38 185 1.152 3,5 8,4 4,4 6,2 10,1 24,6 20,0 15,3 18,2 20,6

Juni 2015 20.620 2.004 60 504 1.406 12.684 1.036 31 133 851 3,5 8,7 3,3 7,2 10,1 21,7 15,3 9,1 18,5 15,4

Dezember 2015 18.374 1.417 43 358 989 12.387 1.048 25 127 885 3,1 7,1 2,5 5,8 8,4 22,1 16,1 10,5 14,3 16,7

Juni 2016 18.748 1.786 61 469 1.230 11.436 928 25 93 786 3,1 7,7 3,4 6,6 8,8 20,6 13,9 8,3 13,8 14,3

Dezember 2016 17.361 1.357 56 320 952 10.963 907 24 100 772 2,9 6,6 3,2 5,0 7,8 20,6 13,8 11,2 12,9 14,1

Dezember 2012 47.326 2.933 186 490 2.143 38.110 3.238 92 269 2.786 3,1 9,5 4,8 7,6 11,2 25,3 23,1 17,4 25,7 23,4

Juni 2013 47.495 3.087 190 522 2.269 37.776 3.188 87 266 2.750 3,1 9,8 4,8 8,0 11,4 25,3 21,7 14,6 25,5 22,1

Dezember 2013 46.370 2.994 177 493 2.208 36.894 3.203 79 268 2.765 3,0 9,5 4,4 7,5 11,2 25,1 22,3 15,7 25,0 22,7

Juni 2014 46.228 3.180 171 520 2.388 35.889 3.209 73 241 2.793 3,0 9,8 4,3 7,7 11,5 24,9 20,9 13,6 22,8 21,7

Dezember 2014 44.058 2.975 136 479 2.282 33.196 3.037 68 255 2.604 2,9 9,2 3,6 7,0 11,2 24,0 20,7 15,3 24,6 21,1

Juni 2015 42.912 3.086 106 453 2.450 28.256 2.566 49 209 2.216 2,8 9,0 2,8 6,5 11,1 21,5 17,1 10,6 22,4 17,4

Dezember 2015 40.661 2.913 111 435 2.287 26.802 2.423 30 195 2.119 2,6 8,5 3,0 6,2 10,4 21,3 17,2 8,3 21,1 17,6
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08 Baden-Württemberg

09 Bayern
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Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB)

sozialversicherungspflichig beschäftigt ausschließilch geringfügig beschäftigt

Länder Berichtsmonate

Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) Anteile ELB an Beschäftigten in %

sozialversicherungspflichig beschäftigt ausschließilch geringfügig beschäftigt

Juni 2016 39.180 2.861 132 395 2.257 24.818 2.277 35 179 1.989 2,5 8,2 3,5 5,7 10,0 19,6 15,2 7,8 19,6 15,5

Dezember 2016 37.754 2.684 110 358 2.140 22.841 2.094 31 175 1.819 2,4 7,8 3,0 5,1 9,6 19,2 14,6 8,2 20,0 14,8

Dezember 2012 31.982 1.759 134 287 1.279 23.293 1.958 72 157 1.684 3,8 12,4 8,3 9,6 14,0 29,1 29,2 27,4 27,8 29,9

Juni 2013 32.439 1.814 120 315 1.337 23.405 1.966 75 164 1.678 3,9 12,4 7,8 10,3 14,1 29,4 28,6 25,5 29,1 29,2

Dezember 2013 31.187 1.734 113 296 1.282 22.746 1.876 64 165 1.591 3,7 12,0 7,1 9,8 13,8 29,0 27,4 24,3 27,3 28,0

Juni 2014 31.020 1.731 94 267 1.324 22.223 1.873 57 131 1.621 3,7 11,6 5,9 8,5 13,6 28,7 25,6 22,3 24,1 26,2

Dezember 2014 28.794 1.691 96 284 1.275 20.915 1.792 56 154 1.542 3,4 11,4 5,9 9,1 13,3 28,0 25,5 25,7 28,5 25,8

Juni 2015 27.754 1.805 96 275 1.408 17.633 1.557 37 129 1.356 3,3 11,3 6,0 8,5 13,1 25,6 21,8 18,1 25,8 22,1

Dezember 2015 25.902 1.638 81 247 1.285 16.963 1.533 40 136 1.325 3,1 10,4 5,1 7,7 12,2 25,7 22,5 20,8 27,5 22,6

Juni 2016 25.686 1.712 85 237 1.350 16.130 1.465 34 119 1.271 3,0 10,6 5,4 7,3 12,5 24,4 20,2 17,8 24,8 20,3

Dezember 2016 25.682 1.700 123 227 1.302 14.801 1.341 31 111 1.155 3,0 10,5 7,7 6,9 12,2 23,7 19,6 17,4 25,7 19,4

Dezember 2012 22.055 1.357 82 246 1.003 16.147 1.399 30 136 1.198 2,6 9,6 4,6 7,4 11,6 20,7 20,8 12,7 21,0 21,1

Juni 2013 22.452 1.372 91 248 1.014 16.022 1.434 30 131 1.237 2,7 9,5 5,1 7,4 11,3 20,8 19,6 11,9 21,7 19,9

Dezember 2013 21.421 1.313 83 235 978 15.366 1.379 26 124 1.185 2,6 9,1 4,6 6,9 11,0 20,3 19,8 12,4 20,6 19,8

Juni 2014 21.264 1.409 84 256 1.052 15.249 1.378 26 126 1.181 2,5 9,6 4,8 7,5 11,4 20,3 18,6 11,2 20,2 18,7

Dezember 2014 19.928 1.254 67 235 938 13.881 1.221 21 130 1.030 2,4 8,6 3,8 6,8 10,4 19,2 17,7 11,1 22,0 17,6

Juni 2015 19.581 1.281 43 227 998 11.984 1.104 20 118 920 2,3 8,3 2,5 6,4 10,3 17,2 15,1 9,6 19,2 14,9

Dezember 2015 18.814 1.192 50 207 926 11.408 992 18 94 836 2,2 7,7 2,8 5,8 9,6 17,2 14,8 9,9 16,3 14,7

Juni 2016 18.402 1.167 65 201 889 10.507 907 21 91 753 2,2 7,5 3,7 5,6 9,0 15,7 12,6 9,9 16,6 12,3

Dezember 2016 17.728 1.136 63 195 860 9.997 854 16 83 726 2,1 7,3 3,5 5,3 8,9 15,9 12,6 8,7 16,3 12,5

© Statistik der Bundesagentur für Arbeit

*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann, anonymisiert.
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Frage 15 Tabelle 2

Deutschland

Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Juli 2017

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Männer Frauen

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Dezember 2012 567.649 251.935 315.714 487.104 200.038 287.066 1,9 1,6 2,3 11,4 14,7 9,8

Juni 2013 580.690 259.674 321.016 492.803 202.921 289.883 2,0 1,7 2,4 11,3 14,5 9,8

Dezember 2013 575.341 257.152 318.189 487.384 201.725 285.659 1,9 1,6 2,3 11,5 14,8 9,9

Juni 2014 585.880 262.107 323.773 490.104 203.333 286.771 2,0 1,6 2,3 11,4 14,5 9,8

Dezember 2014 571.336 252.667 318.669 466.276 194.510 271.766 1,9 1,6 2,3 11,2 14,4 9,7

Juni 2015 589.532 260.445 329.083 432.706 179.675 253.028 1,9 1,6 2,3 10,4 13,0 9,1

Dezember 2015 579.619 257.733 321.884 421.345 176.958 244.386 1,9 1,6 2,2 10,5 13,3 9,1

Juni 2016 571.937 256.840 315.095 408.745 172.928 235.814 1,8 1,6 2,2 10,0 12,6 8,7

Dezember 2016 584.658 265.900 318.754 391.836 169.446 222.389 1,9 1,6 2,2 10,1 12,9 8,6

Dezember 2012 37.194 12.721 24.473 49.407 16.392 33.015 6,0 6,6 5,7 12,0 14,1 11,2

Juni 2013 40.019 13.732 26.287 51.776 17.360 34.416 6,2 6,8 5,9 11,6 13,6 10,7

Dezember 2013 38.697 13.632 25.065 50.718 17.280 33.438 6,0 6,7 5,7 11,8 13,9 11,0

Juni 2014 42.211 14.725 27.487 53.057 18.077 34.980 6,2 6,8 5,9 11,4 13,3 10,6

Dezember 2014 40.056 14.077 25.979 49.767 17.511 32.256 5,9 6,5 5,7 11,4 13,4 10,5

Juni 2015 43.683 15.216 28.467 47.138 16.680 30.458 6,0 6,5 5,8 10,0 11,9 9,2

Dezember 2015 41.396 14.908 26.488 45.542 16.632 28.910 5,7 6,3 5,5 10,3 12,3 9,4

Juni 2016 42.225 15.126 27.099 45.261 16.762 28.499 5,6 6,1 5,4 9,5 11,4 8,6

Dezember 2016 40.816 15.231 25.585 43.179 16.563 26.616 5,5 6,1 5,2 9,7 11,8 8,7

Dezember 2012 1.755 651 1.104 948 332 616 2,3 3,4 1,9 7,9 10,3 7,0

Juni 2013 1.827 709 1.118 988 358 630 2,4 3,6 1,9 7,3 9,1 6,5

Dezember 2013 1.742 677 1.065 871 302 569 2,2 3,4 1,8 7,5 9,6 6,7

Juni 2014 1.698 635 1.063 844 293 551 2,2 3,2 1,8 6,5 7,8 6,0

Dezember 2014 1.500 533 967 734 265 469 1,9 2,6 1,6 6,8 8,7 6,0

Juni 2015 1.403 488 915 632 235 397 1,8 2,4 1,6 5,2 6,2 4,7

Dezember 2015 1.323 490 833 579 216 362 1,7 2,4 1,4 5,7 7,3 5,0

Juni 2016 1.383 544 839 569 221 347 1,7 2,6 1,4 4,8 5,9 4,3

Dezember 2016 1.443 621 822 524 216 309 1,8 2,9 1,4 5,4 7,3 4,5

Dezember 2012 6.784 1.102 5.682 4.169 743 3.426 4,6 3,4 5,0 12,4 12,3 12,4

Juni 2013 7.377 1.163 6.214 4.218 772 3.446 4,9 3,6 5,3 12,2 12,3 12,2

Dezember 2013 6.879 1.160 5.719 4.163 735 3.428 4,5 3,5 4,9 12,2 12,1 12,2

Juni 2014 7.594 1.220 6.374 4.073 755 3.318 4,9 3,6 5,2 11,9 12,0 11,9

Dezember 2014 7.109 1.155 5.954 4.009 735 3.274 4,5 3,3 4,9 11,9 11,7 11,9

Juni 2015 7.575 1.254 6.321 3.574 695 2.879 4,6 3,4 5,0 10,8 10,9 10,8

Dezember 2015 7.143 1.295 5.848 3.499 658 2.841 4,3 3,3 4,6 11,0 10,5 11,1

Juni 2016 7.168 1.232 5.936 3.326 676 2.651 4,2 3,2 4,6 10,3 10,3 10,3

Dezember 2016 6.900 1.342 5.558 3.230 670 2.560 4,0 3,3 4,3 10,4 10,6 10,3

Dezember 2012 27.887 10.594 17.293 43.494 14.814 28.680 7,5 8,1 7,2 12,3 14,6 11,4

Juni 2013 30.000 11.458 18.542 45.741 15.712 30.030 7,6 8,1 7,2 11,9 14,2 10,9

Dezember 2013 29.230 11.359 17.871 44.816 15.684 29.132 7,5 8,1 7,1 12,1 14,5 11,2

Juni 2014 32.060 12.419 19.641 47.222 16.458 30.764 7,7 8,3 7,4 11,8 14,0 10,8

Dezember 2014 30.688 11.980 18.708 44.169 15.958 28.211 7,5 8,0 7,1 11,7 14,0 10,6

Juni 2015 34.042 13.118 20.924 42.050 15.212 26.838 7,5 7,9 7,3 10,3 12,5 9,4

Dezember 2015 32.293 12.781 19.512 40.658 15.251 25.407 7,2 7,7 7,0 10,6 12,9 9,6

Juni 2016 32.990 12.981 20.009 40.527 15.335 25.192 7,0 7,3 6,8 9,8 12,0 8,7

Dezember 2016 31.692 12.821 18.871 38.670 15.192 23.478 6,8 7,3 6,6 9,9 12,3 8,8
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Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB)

sozialversicherungspflichig beschäftigt ausschließilch geringfügig beschäftigt

Insgesamt

63 Tourismus-, Hotel- und 

Gaststättenberufe

631 Tourismus und Sport

632 Hotellerie

Tätigkeit nach KldB 2010 Berichtsmonat

Bestand an erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten (ELB) Anteile ELB an Beschäftigten in %

sozialversicherungspflichig beschäftigt ausschließilch geringfügig beschäftigt



Frage 15 Tabelle 3

Deutschland

Ausgewählte Berichtsmonate, Datenstand: Juli 2017

Insgesamt unter 25 Jahre
25 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter
Insgesamt unter 25 Jahre

25 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter
Insgesamt unter 25 Jahre

25 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter
Insgesamt unter 25 Jahre

25 bis unter 55 

Jahre

55 Jahre und 

älter

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Dezember 2012 567.649 63.380 446.148 58.121 487.104 35.378 348.331 103.395 1,9 1,9 2,1 1,3 11,4 3,4 15,0 11,2

Juni 2013 580.690 58.125 460.042 62.523 492.803 39.730 347.789 105.284 2,0 1,9 2,1 1,3 11,3 3,6 15,0 11,4

Dezember 2013 575.341 59.209 452.581 63.551 487.384 35.962 345.711 105.711 1,9 1,8 2,1 1,3 11,5 3,5 15,1 11,4

Juni 2014 585.880 54.081 464.009 67.790 490.104 40.134 342.786 107.184 2,0 1,7 2,1 1,4 11,4 3,6 15,1 11,5

Dezember 2014 571.336 54.493 450.175 66.668 466.276 33.033 328.955 104.288 1,9 1,7 2,1 1,3 11,2 3,2 14,9 11,1

Juni 2015 589.532 50.631 469.164 69.737 432.706 33.620 299.911 99.175 1,9 1,6 2,1 1,3 10,4 3,0 14,2 10,6

Dezember 2015 579.619 51.238 459.108 69.273 421.345 30.858 292.816 97.671 1,9 1,6 2,1 1,3 10,5 3,0 14,3 10,5

Juni 2016 571.937 45.630 453.860 72.446 408.745 33.277 279.600 95.868 1,8 1,5 2,0 1,3 10,0 2,9 13,9 10,3

Dezember 2016 584.658 60.348 452.169 72.141 391.836 31.546 267.551 92.738 1,9 1,8 2,0 1,3 10,1 3,1 13,8 10,1

Dezember 2012 37.194 4.224 30.071 2.899 49.407 5.952 36.874 6.581 6,0 3,3 7,0 4,9 12,0 3,3 19,3 17,3

Juni 2013 40.019 4.005 32.642 3.372 51.776 7.149 37.810 6.817 6,2 3,3 7,1 5,3 11,6 3,4 19,2 17,3

Dezember 2013 38.697 3.854 31.475 3.368 50.718 6.396 37.490 6.832 6,0 3,1 6,9 5,2 11,8 3,3 19,0 17,5

Juni 2014 42.211 3.789 34.529 3.893 53.057 7.575 38.289 7.193 6,2 3,1 7,1 5,6 11,4 3,4 19,1 17,9

Dezember 2014 40.056 3.653 32.615 3.788 49.767 6.247 36.654 6.866 5,9 2,9 6,8 5,4 11,4 3,1 18,6 17,3

Juni 2015 43.683 3.566 35.826 4.291 47.138 6.788 33.705 6.645 6,0 2,7 6,9 5,6 10,0 2,8 17,6 16,5

Dezember 2015 41.396 3.370 33.879 4.147 45.542 6.127 32.812 6.603 5,7 2,6 6,6 5,4 10,3 2,9 17,5 16,6

Juni 2016 42.225 3.182 34.621 4.423 45.261 6.800 31.913 6.548 5,6 2,4 6,5 5,3 9,5 2,7 17,1 16,3

Dezember 2016 40.816 3.843 32.658 4.315 43.179 6.488 30.345 6.347 5,5 2,8 6,2 5,2 9,7 2,9 16,7 16,0

Dezember 2012 1.755 290 1.256 209 948 62 669 217 2,3 1,8 2,4 3,0 7,9 1,8 10,5 9,6

Juni 2013 1.827 283 1.318 226 988 82 680 226 2,4 1,9 2,4 3,1 7,3 1,8 10,3 9,3

Dezember 2013 1.742 305 1.212 225 871 67 592 212 2,2 1,8 2,2 3,0 7,5 2,0 9,7 9,5

Juni 2014 1.698 280 1.189 230 844 72 563 209 2,2 1,8 2,2 2,9 6,5 1,6 9,1 9,0

Dezember 2014 1.500 289 1.022 189 734 60 501 173 1,9 1,7 1,9 2,4 6,8 2,0 8,9 8,0

Juni 2015 1.403 249 961 193 632 59 420 153 1,8 1,5 1,8 2,4 5,2 1,4 7,5 6,7

Dezember 2015 1.323 274 873 176 579 40 389 150 1,7 1,6 1,6 2,2 5,7 1,4 7,6 7,0

Juni 2016 1.383 213 975 195 569 58 363 147 1,7 1,3 1,8 2,3 4,8 1,3 6,9 6,6

Dezember 2016 1.443 315 919 209 524 46 333 145 1,8 1,8 1,7 2,4 5,4 1,5 7,1 6,9

Dezember 2012 6.784 923 5.270 591 4.169 269 3.181 719 4,6 2,4 5,6 4,2 12,4 3,3 15,9 12,9

Juni 2013 7.377 847 5.827 703 4.218 309 3.174 735 4,9 2,4 5,8 4,6 12,2 3,5 16,0 12,9

Dezember 2013 6.879 822 5.410 647 4.163 299 3.119 745 4,5 2,2 5,5 4,2 12,2 3,6 15,6 13,0

Juni 2014 7.594 801 6.054 739 4.073 294 3.006 773 4,9 2,3 5,8 4,4 11,9 3,2 15,4 13,5

Dezember 2014 7.109 720 5.670 719 4.009 259 3.020 730 4,5 2,0 5,5 4,3 11,9 3,0 15,5 12,7

Juni 2015 7.575 688 6.092 795 3.574 250 2.655 669 4,6 2,0 5,5 4,4 10,8 2,7 14,5 12,0

Dezember 2015 7.143 633 5.740 771 3.499 220 2.638 641 4,3 1,7 5,2 4,2 11,0 2,6 14,7 11,6

Juni 2016 7.168 581 5.770 817 3.326 243 2.430 653 4,2 1,7 5,0 4,2 10,3 2,5 14,0 12,0

Dezember 2016 6.900 799 5.352 748 3.230 263 2.342 625 4,0 2,2 4,7 3,8 10,4 3,0 13,9 11,5

Dezember 2012 27.887 2.916 23.005 1.966 43.494 5.515 32.431 5.548 7,5 4,5 8,5 5,5 12,3 3,4 20,2 19,0

Juni 2013 30.000 2.812 24.915 2.273 45.741 6.620 33.348 5.773 7,6 4,3 8,5 5,8 11,9 3,5 20,2 19,0

Dezember 2013 29.230 2.660 24.267 2.303 44.816 5.900 33.144 5.772 7,5 4,2 8,4 5,8 12,1 3,4 20,0 19,1

Juni 2014 32.060 2.646 26.712 2.702 47.222 7.056 34.059 6.107 7,7 4,0 8,7 6,2 11,8 3,5 20,2 19,6

Dezember 2014 30.688 2.582 25.426 2.680 44.169 5.804 32.511 5.854 7,5 4,0 8,4 6,1 11,7 3,2 19,6 19,0

Juni 2015 34.042 2.571 28.308 3.163 42.050 6.347 29.997 5.706 7,5 3,6 8,5 6,5 10,3 2,9 18,6 18,3

Dezember 2015 32.293 2.391 26.835 3.067 40.658 5.757 29.214 5.688 7,2 3,4 8,2 6,3 10,6 3,0 18,4 18,3

Juni 2016 32.990 2.324 27.417 3.249 40.527 6.359 28.543 5.624 7,0 3,1 7,9 6,2 9,8 2,8 18,0 18,0

Dezember 2016 31.692 2.635 25.871 3.186 38.670 6.056 27.159 5.454 6,8 3,6 7,7 6,0 9,9 3,0 17,6 17,6
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Frage 16 Tabelle 1

Deutschland

Jahreswerte der Jahre 2007 bis 2015

1 2 3 4

2007 44.520 60.868 367.717.252 688.474.264

2008 46.686 66.146 390.506.378 770.932.240

2009 52.860 81.307 464.024.325 992.902.122

2010 58.771 92.588 477.872.051 1.057.202.516

2011 60.906 91.406 482.945.969 1.005.318.679

2012 65.344 89.023 530.516.778 998.355.558

2013 67.634 89.880 555.005.072 1.025.359.428

2014 70.111 91.457 593.228.834 1.080.736.377

2015 74.048 83.583 624.672.160 999.438.417
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Bestand an Bedarfsgemeinschaften (BG) mit mindestens einem erwerbstätigen erwerbsfähigen Leistungsberechtigten 

und deren BG-SGB II-Zahlungsanspruch im Gastgewerbe (WZ 2008)

Jahreswerte

Anzahl BG mit min. 1 sozialver-

sicherungspflichtig Beschäftigten

(Jahresdurchschnitt)

Anzahl an BG mit min. 1 

ausschließlich geringfügig 

Beschäftigten

(Jahresdurchschnitt)

SGB II-Zahlungsanspruch an BG 

mit min. 1 sozialver-

sicherungspflichtig Beschäftigten

(Jahressumme)

SGB II-Zahlungsanspruch an BG 

mit min. 1 ausschließlich 

geringfügig Beschäftigten

(Jahressumme)



ARBEITSUNFÄLLE 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Schleswig-Holstein 1.537 1.621 1.468 1.322 1.241 1.248 1.214 1.285 1.210 1.263 1.041 985 1.080 1.117 1.154 1.198 1.186

Hamburg 1.201 1.126 1.122 1.092 1.063 1.139 1.170 1.072 1.168 1.064 891 876 969 1.027 1.085 1.157 1.131

Niedersachsen 4.470 4.257 3.986 4.096 3.916 3.830 3.681 3.676 2.962 2.857 2.637 2.559 2.543 2.656 2.832 2.644 2.725

Bremen 428 437 392 367 347 336 349 402 298 344 299 290 292 292 353 320 340

Nordrhein-Westfalen 9.713 9.533 8.856 8.033 7.951 8.279 8.138 7.839 7.209 5.888 5.710 5.930 5.908 5.738 5.868 5.589 5.667

Hessen 3.260 3.040 2.730 2.815 2.714 2.617 2.608 2.539 3.029 2.542 2.332 2.295 2.352 2.419 2.483 2.429 2.409

Rheinland-Pfalz 2.617 2.687 2.473 2.314 2.218 1.974 1.944 1.723 1.731 1.454 1.509 1.567 1.464 1.439 1.377 1.344 1.440

Baden-Württemberg 5.634 5.625 5.030 5.469 5.023 5.199 5.727 5.839 4.010 3.400 3.305 3.372 3.573 3.594 3.494 3.616 3.533

Bayern 7.621 7.377 7.539 6.356 6.968 6.981 6.911 6.854 6.703 5.450 6.007 5.722 5.883 5.603 5.303 5.370 5.569

Saarland 738 740 643 633 585 459 495 451 378 286 336 316 342 354 330 340 368

Berlin 2.554 2.516 2.278 2.039 2.242 2.311 2.242 2.275 2.213 1.838 1.903 1.873 1.993 1.913 2.029 2.084 1.976

Brandenburg 1.414 1.305 1.307 1.104 1.129 1.178 1.120 1.171 909 806 787 891 906 729 796 777 690

Mecklenburg-Vorpommern 1.509 1.468 1.490 1.414 1.431 1.276 1.417 1.393 1.307 1.136 1.177 1.076 1.095 1.058 1.018 949 1.010

Sachsen 3.106 2.952 2.688 2.436 2.140 2.270 2.274 2.074 1.599 1.449 1.387 1.351 1.450 1.418 1.367 1.346 1.279

Sachsen-Anhalt 1.427 1.416 1.263 1.183 1.142 1.139 1.101 1.073 699 685 726 642 695 727 704 616 664

Thüringen 1.326 1.276 1.148 1.151 1.082 1.087 1.058 977 737 705 720 663 612 673 669 616 596

unbekannt 147 147 149 129 129 102 74 94 101 75 64 61 62 47 53 61 84

Insgesamt 48.702 47.523 44.562 41.953 41.321 41.425 41.523 40.737 36.262 31.242 30.831 30.469 31.219 30.803 30.914 30.456 30.670

WEGEUNFÄLLE 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Schleswig-Holstein 258 259 241 261 200 247 221 201 256 185 224 182 224 224 205 234 226

Hamburg 184 211 183 176 167 173 180 197 166 203 247 172 169 213 229 228 240

Niedersachsen 651 660 672 658 600 637 629 585 428 518 559 500 472 514 513 483 531

Bremen 58 64 66 67 66 51 67 64 47 50 73 58 43 67 59 75 77

Nordrhein-Westfalen 1.172 1.174 1.152 1.090 1.110 1.087 1.051 974 1.034 1.059 1.196 1.035 915 954 1.001 1.006 991

Hessen 417 422 377 381 409 365 382 343 464 391 489 435 382 428 402 385 418

Rheinland-Pfalz 296 285 304 297 276 270 231 234 251 246 246 224 245 270 202 225 208

Baden-Württemberg 664 661 670 698 634 761 830 709 627 572 628 584 599 626 557 584 572

Bayern 1.151 1.136 1.089 1.100 1.144 1.191 1.224 995 1.160 1.032 1.206 1.105 1.048 1.113 901 1.003 995

Saarland 88 67 80 83 71 58 75 63 68 60 49 42 63 53 52 47 49

Berlin 462 466 453 430 415 440 505 483 525 386 556 485 506 483 571 476 526

Brandenburg 294 307 307 284 260 239 289 268 202 176 224 188 199 195 172 161 176

Mecklenburg-Vorpommern 359 362 361 338 288 304 320 319 284 260 296 262 235 255 228 198 212

Sachsen 512 528 496 465 403 465 460 384 332 358 385 317 361 327 292 323 289

Sachsen-Anhalt 274 280 274 283 219 219 234 209 158 166 189 130 144 152 171 113 129

Thüringen 265 215 234 212 207 192 208 146 161 172 187 156 131 141 120 121 129

unbekannt 39 27 41 32 31 21 10 12 15 19 14 7 5 14 9 12 18

Insgesamt 7.144 7.124 7.000 6.855 6.500 6.720 6.916 6.186 6.178 5.853 6.768 5.882 5.741 6.029 5.685 5.673 5.788

UNFÄLLE INSGESAMT 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Schleswig-Holstein 1.795 1.880 1.709 1.583 1.441 1.495 1.435 1.486 1.467 1.448 1.265 1.167 1.304 1.342 1.358 1.432 1.412

Hamburg 1.385 1.337 1.305 1.268 1.230 1.312 1.350 1.269 1.334 1.267 1.138 1.048 1.138 1.241 1.314 1.384 1.371

Niedersachsen 5.121 4.917 4.658 4.754 4.516 4.467 4.310 4.261 3.390 3.375 3.196 3.058 3.015 3.170 3.344 3.126 3.255

Bremen 486 501 458 434 413 387 416 466 345 394 372 348 334 359 413 395 418

Nordrhein-Westfalen 10.885 10.707 10.008 9.123 9.061 9.366 9.189 8.813 8.243 6.947 6.906 6.965 6.823 6.692 6.869 6.595 6.658

Hessen 3.677 3.462 3.107 3.196 3.123 2.982 2.990 2.882 3.493 2.933 2.820 2.731 2.734 2.847 2.885 2.814 2.827

Rheinland-Pfalz 2.913 2.972 2.777 2.611 2.494 2.244 2.175 1.957 1.981 1.701 1.754 1.791 1.710 1.709 1.580 1.569 1.648

Baden-Württemberg 6.298 6.286 5.700 6.167 5.657 5.960 6.557 6.548 4.637 3.972 3.933 3.956 4.171 4.220 4.051 4.200 4.106

Bayern 8.772 8.513 8.628 7.456 8.112 8.172 8.135 7.849 7.863 6.482 7.214 6.828 6.931 6.716 6.204 6.373 6.564

Saarland 826 807 723 716 656 517 570 514 445 346 385 357 405 407 382 388 417

Berlin 3.016 2.982 2.731 2.469 2.657 2.751 2.747 2.758 2.738 2.224 2.459 2.358 2.499 2.395 2.600 2.560 2.502

Brandenburg 1.708 1.612 1.614 1.388 1.389 1.417 1.409 1.439 1.111 982 1.011 1.078 1.105 924 968 938 867

Mecklenburg-Vorpommern 1.868 1.830 1.851 1.752 1.719 1.580 1.737 1.712 1.590 1.397 1.473 1.338 1.331 1.313 1.246 1.147 1.222

Sachsen 3.618 3.480 3.184 2.901 2.543 2.735 2.734 2.458 1.932 1.807 1.772 1.669 1.811 1.745 1.659 1.669 1.569

Sachsen-Anhalt 1.701 1.696 1.537 1.466 1.361 1.358 1.335 1.282 856 851 915 772 839 878 875 729 794

Thüringen 1.591 1.491 1.382 1.363 1.289 1.279 1.266 1.123 897 876 908 819 743 813 789 737 726

unbekannt 186 174 190 161 160 123 84 106 116 94 78 68 67 61 62 73 102

Insgesamt 55.846 54.647 51.562 48.808 47.821 48.145 48.439 46.923 42.440 37.095 37.599 36.351 36.960 36.832 36.599 36.129 36.458

Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und Gastgewerbe

 meldepflichtige Arbeits- und Wegeunfälle 

im Wirtschaftszweig Gastgewerbe 2000-2016

nach dem Bundesland



Arbeitsunfälle 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

männlich 25.475 25.222 23.947 22.582 22.429 22.523 22.419 21.785 19.108 16.826 16.090 15.961 16.279 16.120 16.247 16.098 16.429

weiblich 23.227 22.301 20.615 19.371 18.892 18.902 19.104 18.952 17.154 14.416 14.741 14.508 14.940 14.683 14.667 14.358 14.241

zusammen 48.702 47.523 44.562 41.953 41.321 41.425 41.523 40.737 36.262 31.242 30.831 30.469 31.219 30.803 30.914 30.456 30.670

Wegeunfälle 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

männlich 2.915 3.040 2.904 2.933 2.738 3.020 2.986 2.655 2.718 2.564 2.638 2.450 2.439 2.491 2.485 2.428 2.602

weiblich 4.229 4.084 4.096 3.922 3.762 3.700 3.930 3.531 3.460 3.289 4.130 3.432 3.302 3.538 3.200 3.245 3.186

zusammen 7.144 7.124 7.000 6.855 6.500 6.720 6.916 6.186 6.178 5.853 6.768 5.882 5.741 6.029 5.685 5.673 5.788

Unfälle insgesamt 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

männlich 28.390 28.262 26.851 25.515 25.167 25.543 25.405 24.440 21.826 19.390 18.728 18.411 18.718 18.611 18.732 18.526 19.031

weiblich 27.456 26.385 24.711 23.293 22.654 22.602 23.034 22.483 20.614 17.705 18.871 17.940 18.242 18.221 17.867 17.603 17.427

zusammen 55.846 54.647 51.562 48.808 47.821 48.145 48.439 46.923 42.440 37.095 37.599 36.351 36.960 36.832 36.599 36.129 36.458

Berufsgenossenschaft Nahrungsmittel und Gastgewerbe

 meldepflichtige Arbeits- und Wegeunfälle 

im Wirtschaftszweig Gastgewerbe 2000-2016

nach dem Geschlecht der Versicherten


